
âra-4*tei.

Szellemi 
OVarapodásért

„A parasztok buták, a parasz
tokkal nem érdemes foglalkoz
ni “. — így hazudták ezt évtize
deken, évszázadokon át az urat 
Persze, hogy igy beszéltek; hi
szen ez volt az érdekük. Tudat
lanságban, sötétségben, ba-» 
bonák és hiedelmek fertő
jében tartani a dolgozó földmü- 
vességet. Mert hiszen tudták, 
hogy amig a parasztság tudat- 

■ lanságban tévedsz, írástudatlan, 
addig nem ismerheti fel a társa
dalmi összefüggéseket, nem is
merheti fel, hogy nyomorúsága 
nem megváltoztathatatlan álla
pot. A kizsákmányoló urak na
gyon jól tudták, hogyha a dol
gozó földmüvesség nagy tömegei 
ráébrednek helyzetükre és felis
merik, hogy helyük az ipari pro
letariátus oldalán van, akkor 
egyesítve erőiket, megsemmisí
tik az ő kizsákmányoló uralmu
kat.

Hiába mesterkedtek azonban a 
kizsákmányoló klikkek, a mun
kásosztály áldozatos harca révén 
elkövetkezett a felszabadulás s 
ma a dolgozó nép, a Román 
Munkáspárt vezetésével, sikerrel 
halad előre a szocializmus építé
sének utján.

A szocializmus építésének 
egyik lényeges része a mezőgaz
daság szocialista átalakításának 
előkészítése. Ehhez azonban a 
szegény- és közép-parasztság fo
kozott nevelése szükséges, hogy 
cselekvő tényezőjévé váljék a 
szocializmus építésének.

Meg kell tehát vivni a küzdel
met a tudatlansággal, a kizsák
mányolok által évszázadokon át 
a földmüvességbe beleoltott gon
dolkodásmóddal.
, Az első lépés nyilvánvalóan az 
írástudatlanság felszámolása.

Ezen az utón már jelentős elő
rehaladás történt Az év első fe
lében félmillió ember járt betű
vető tanfolyamokra s ezt a len
dületet folytatni kell. Az lírás
tudatlanság leküzdése sürgős po
litikai feladat, jelentős rész© a 
falusi osztályharenak. Itt kése- 
ddmeskcdni nem szabad. Mozgó
sítani kell a falusi tanítóságot 
hogy a tudás, művelődés kul
csát, a betűvetést megismertes
sék a falusi dolgozók legszélesebb 
tömegeivel.

Hiszen egyre tömegesebben 
van szükség jól képzett művelt 
tájékozott vezetőkre. A gépállo
mások, az állami mintabirtokok 
egyre több, egyre újabb, egyre 
jobban képzett szakembert kö
vetelnek, s honnan jöjjenek ezek, 
ha nem a dolgozó földmüvesség" 
ből. A tanügyi reform megadta 
a lehetőségét a dolgozó szegény
parasztság fiainak is n tanulásra, 
hogy felkészülhessenek a szocia
lizmus építésénél megkövetelt 
hatalmas feladatokra.

A dolgozó földmüvesség szelle
mi felemelkedésénél ott ál] tá
mogató és segítő társként a mun
kásosztály. Nemcsak mezőgazda
sági gépeket küld a falvaknak a 
jobb gazdálkodás érdekében, liá
nom tanítja is a földmüvességet, 
hogyan dolgozzék és harcoljon az 
uj. szocialista társadalmi rend 
felépítéséért.

Ez a nevelő és oktató munka 
mar jól halad, A dolgozó na. 
rnsztság sorából máris kiemelke
dett ezernyi kitűnő vezető és 
szakember derék mnnkája bizo
nyítja, milyen aljas hazugság 
T?.,. ,n kizsákmányoló osztályok 
allifasa a „lassngondolközáRU, 
osloba parasztokról^. Pompás 
traktoristák, műszaki irányítók.

ÜJabb eredmények a magyarországi választásokról

Több aadnt 98 százalékos győzelmet aratott 
a magyarországi Független Népfront

BUDAPEST. — Vasárnap tartották meg Magyarországon 
az országgyűlési választásokat. A magyar belügyminisztérium , hét
főn délben kiadott hivatalos jelentése szerint a Magyar Köztársa
ság népe óriási lelkesedéssel, hatalmas tömegekben járult az urnák 
elé és adta le szavaztat a MagyarDolgozók Pártja vezette demo
kratikus erőket képviselő Népfront választási listáira.

A magyar belügyminisztérium hivatalos közleménye részleges 
választási eredményeket közöl: igy Nagybudapest 1561 szavazókör
zetéből 1498 szavazó körzet eredményei a következők: 1,050.584 
szavazatból 1,011-457 szavazat esett a Népfront listáira, mig ellene 
mindössze 27.075 szavazó volt. Az érvénytelenített szavazatok szá
ma 12.052 volt. " •

A magyar! belügyminisztérium egy későbbi hivatalos jelentése 
a következő részleges vidéki eredményeket közölte:

A leadott szavazatedi-száma: 1,347.181, Népfront listáin: 1 mil

lió 294-290. Ellene szavazott: 38.310. Érvénytelenített  ̂iszavaza- 
tok: 14.581. *

A végleges választási eredményt a beérkezett vidéki eredmé
nyekkel kiegészítve holnap közük.

A Rador Távirati Iroda jelentése szerint Leopotd Murray, a 
Manchester Güardian, Delville, a belga Le Soír, Furat, a Reuter 
ügynökség tudósítói megtekintették a csepeli választókörzeteket és 
hosszasan elbeszélgettek a választókkal. Személyesen győződhettek 
meg arról, hogy Magyarországon a választási propagandát lakóhá
zak, iskolák és kulturotthonok építésével végezték.

Este 8 órakor a szavazás véget ért. A választás napjának dók 
utánján Budapesten ás vidéken hatalmas arányú tömegünnepségek 
zajlottak le. A Magyar Köztársaság dolgozó népe azzal a boldog 
tudattal ünnepelte meg a választás napját, hogy a Független Nép. 
frontra szavazva szabad és boldog jövőjét épiti.

A Sso®iefwof© szataie wezstei
A TASS hírügynökség közli a 

szovjet szakszervezetek X. kon
gresszusának a szakszervezetek köz
ponti bizottsága .jelentésével kap- 
csalotas határozatát.

A kongresszus úgy véli — 
mondja a határozat a többi kötzt 
—, hogy a szakszervezeteknek leg
fontosabb feladatuk állandóan fej
leszteni a szocialista versenyeket. 
Állandó akciót kell folytatniok a 
munkafeltételek megjavítása ér
dekében és őrködniük kell, hogy 
mindenüt a legfejlettebb terme
lési módszereket alkalmazzák.

A háboruofcozta lakáshiány el
tüntetése érdekében a határozat a 
szakszervezetek feladatául tűzi, 
hogy megszervezzék a hatalmas 
arányokat öltött építkezések ellen
őrzését és az összes szakmai szer
veknek javasolja, hogy tömegei
ket fokozottabban az építési és

HstelMS bitesedés mM
SZÓFIA. — (Rador.) Vasárnap 

tartották meg Bulgáriában a népta
nács és népbiró választásokat. Az 
ország különböző részeiből beérke
zett jelentések beszámolnak arról a 
hatalmas arányú lelkesedésről, mély- 
lyel a választók az urnák elé járul
tak. Mindenütt teljes rend uralko
dott, már kora reggel választási 
csoportok alakultak a választási ur
nák előtt. A szófiai 12-ik választó

közigazgatási vezetők egész sora 
emelkedett már ki a parasztság 
soraiból a felszabadulás óta el
telt esztendőkben.

Ennyivel azonban még nem 
elégedhetünk meg. A lendületet 
fokozni kell, szervezetten és kö
vetkezetesen gondoskodni kell ar
ról, hogy n dolgozó földmüves
ség széles tömegei részesüljenek 
a művelődés értékeiben s magu
kévá tegyék a legbaladottabb 
ideológiát. Mnrx-Engcls-I/min- 
Sztálin ideológiáját.

A falusi dolgozók szellemi fel
emelkedésének egyik műhelye a 
kultúrotthon. Ezen a téren Is 
vannak már biztató eredmények. 
Népköztársaságunk falvaiban 
immár 9330 kultúrotthon műkö
dik s ezek közül hétezer rend* 
szeres tevékenységet fejt ki. S a

házjavitási munkálatok ellenőrzé
sére, a munkások, tisztviselők, ta- 
nulnivágyó ifjúság kulturális . szin- 

. vonalának emelésére késztessek. ----
A Szovjetunió szakszervezetei

nek és az üzemi bizottságoknak 
— mondja a határozat —• állan
dóan fokozniok kell a társadalom
biztosító tanácsok munkájának fe
lülvizsgálását és minél több munkást 
és tisztviselőt kell bevonatok a kór
házak, poliklinikák, egészségházak, 
gyermekotthonok, betegségmegelőző 
állomások, diétás étkezdék vezetésé
be. A kongresszus megbízza a Szov
jetunió szakszervezeteinek központi, 
tanácsát, hogy a különböző miniszté
riumokkal karöltve intézkedjék a 
szanatóriumok és üdülőhelyek to
vábbi fejlesztése érdekében.

A határozat ezután megállapítja, 
hogy a szakszervezeti szövetségek 
lényegesen fejlesztették a dolgozók 

kerület első választói között volt 
Valko Cservenko, a Bolgár Kommu
nista Párt központi vezetőségének 
titkára.

Újabb szófiai jelentés szerint a 
kazanalik körzetben 90, a perniki 
körzetben 89, a szmolinai körzetben 
85, a gornaorchovicai körzetben 20 
százaiéit, novopaszarban 78 százalék, 
karlovon 75 százalék, bazardzsikban 
73 százléka jelent mog a szavazók-

művelődés egyik igen hathatós 
eszköze, a film, sincsen már el
zárva a falvaktól. Első lépésként 
mintegy ötszáz faluban szerel
tek fel mozigépet, saját rádiója 
viszont már közel másfélezer 
kulturottbonnak van. Ugyanak
kor sokezer népi mii vész-csoport 
tart sorozatos előadásokat a fal
vakon s az előadások iránt meg
nyilvánuló hallatlan érdeklődés 
a legkomolyabb bizonyítéka a 
falvak mérhetetlen kulturéhségé- 
nek. Ezt is számadattal lohol 
igazolni: egyetlen hónap alatt - 
decembertől januárig — egymil
lió fővel növekedett a kultnrott- 
lionok előadásai látogatóinak 
száma.

Minden eszközzel (-s minden 
módon negitenl kell a dolgozó 
fölilmüvcsséget abban, liogy.

szakmai tudását tökéletesítse, 
megismerkedjék a Icgbaladottahb 
mezőgazdaság, a szovjet mező* 
gazdaság hatalmas eredményei
vel, kitűnő munkamódszereivel. 
Ennek érdekében a gép- és trak 
torállomások, valamint az álla
mi mintagazdaságok szakképzett 
dolgozói tartsanak rövid, világos, 
közérthető előadássorozatokat a 
szovjet, gazdálkodási tudomány 
kiváló eredményeiről, cgyiitfmű
ködve a kulturotthonok vezetősé
gével, valamint az ideiglenes bi
zottságok tanügyi és művelődési 
osztályával.

De nem maradhatunk meg szó. 
rosan a mezőgazdasági tudó, 
mnnynál. Népszerű formában 
valamennyi tudományág eredmé
nyeit közklnccsó kell tenni fal
cainkban. No babonák és ostolui

kommunista nevelését. A szakszer
vezeteknek jelenleg körülbelül 8000 
klubja és kultúrpalotája, 70.000 vörös 

■ sarokja és több mint ötezer moziköz
pontja működik. A határozat azon
ban rámutat arra is, hogy a szak
szervezetek nem tudták teljesen ki
elégíteni a tömegek növekvő kultur- 
igényeit. A kongresszus éppen ezért 
azt a konkrét feladatot állítja a 
szakszervezetek elé, hogy fejlesszék 
a kulturális intézmények hálóza
tát, a mérnökök és technikusok 
tudásának szintjére emeljék az egész 
munkásosztály technikai és kultu
rális színvonalát.

Ezután ismerteti a szakszervetek 
főbb szervezési irányelveit, majd 
rámutat arra, hogy a Szovjetunió 
szakszervezetei tevékenyen résztvet- 
tek a nemzetközi szakszervezeti moz
galomban és baráti kapcsolatokat 
teremtettek azokkal a külföldi szak

vasárnap délig urnák előtt. 
MEGKEZDŐDTEK A NÉMET 
NÉPKONGRESSZUSI VÁ
LASZTÁSOK

BERLIN. — A Rador Távirati 
Iroda jelentése szerint május 15-én 
kezdődtek meg Berlinben a német 
Népkongresszus kiküldötteinek meg
választása, mely egyben népszava
zást is jelent Németország egységé
nek kérdésében. 

szervezetekkel, melyek a munkás
osztály világegységéért harcolnak.

A kongresszus —; mondja a bo- 
tározat — jóváhagyja a Szovjet
unió szakszervezetei központi ta- 
n ácsáriak nemzetközi tevékenysé
gét, amelyet a szovjet és a kül
földi szakszervezetek közti kapcso
latok kiszélesítése és elmélyítése, 
valamint a Szakszervezeti Világ
szövetség egységbontói elleni harc 
érdekében kifejtett. A kongresszus 
teljes egészében támogatja a szov- 
jetkormány külpolitikáját, a né
pek közti barátság és béke sztá
lini politikáját.

A kongresszus hálás köszönetét 
fejezi ki a Szovjetunió kormányának 
azért az állandó és tevékeny támo
gatásért, amelyben a Szakszervezeti 
Világszövetség a világ összes dolgo
zóinak ügyét képviselő javaslatait 
részesítette.

A szakszervezetek X. kongresszusa 
a Szovjetunió szakszervezetei köz
ponti tanácsának feladatául tűzi, 
hogy a rendelkezésre álló eszközök
kel továbbfejlessze kapcsolatait a 
Külföldi szakszervezetekkel, megerő
sítse a dolgozók nemzetközi egysé
gét, valamint a demokratikus és tar
tós békéért küzdő munkásmozgalom 
harcának élén járjon.

Befejezésül a határozat a X. kon
gresszus nevében kötelezettséget 
vállal a Bolsevik Párt és a szovjet 
nép nagy vezetője: Joszif Viszário- 
novics Sztálin előtt, hogy a Bolsevik 
Párt vezetése mellett a szakszerve
zetek fokozottabb mértékben har4 
colnak majd a kommunizmus győ
zelméért.

hiedelmek kormányozzák a széf 
les falusi nóprétegeket — lássák 
világosan, a tudomány fényénél, 
n természet és társadalom jelen
ségeit.

Fokozni kell (ellát a kulturott- 
bonok tevékenységét. Valóságos 
iskolákká, a szocinllzmns építésé
nek eszközeivé kell válniuk.

A harc nehéz s kemény, oda
adó munkát kíván. De nz ered
mény sem lesz, lekicsinyelhető. A 
dolgozó földmüvesség szellemi 
felemelkedése, szakismeretekben 
való gyarapodása egyre dnmb- 
bnn termő — s a népnek termő! 
— földeket jelent. S jelenti fal* 
•veink végleges kiemelkedését a 
sötétségből és tudatlanságból, jc. 
lenti a szocializmus megvalósu
lásának közeledését (—).



Az időszerű Mikszáth Aute'ia Cionca zongotaestélye
^4 „Küiőnös hásassátt^ ko'űssinri bemutató jánuU bevehető elő’ 
adásaként Jelo'vasía Jancsó Eíemér dr», a Bolyai Tudomány- 

egyetem filológiai karának dékánja
A ,^Különös házasság" előadása 

mikszáthi oeuvre 
egyéniségének, írói

felveti az egész 
mérlegretevését, ___
fejlődésének, realizmusának feltárá
sát, belső ellentmondásai marxista 
analízisének kérdését. De e rövid be
vezetővel mi most csupán néhány 
olyan mikszáthi mü f elemzésére 
szorítkozunk, amelyeknek |a monda
nivalói Írójuk realista művészetének 
legjavát tárják fel előttünk. Mik
száth érdeklődése a kapitalizmus ki
fejlődésével a válságba jutó nemes- 
seg fele fordul és hosszú ipái peri 
lyája alatt regényeinek, elbeszélései
nek, a gentry marad központi .téma
köre, a maga hanyatló, rothadó, 
egyre anakronisrtikusabbá váló életé
vel. A. nyolcvanas-kilencvenes évek
ben irt regényei, elbeszélései, karco
latéi nagyrésze éppen a gerttry ha
nyatlását, pusztulását rajzolja (Nem- 
zetes uraimék, Az eladó birtok, A ga
vallérok stb.). Az a kép, amelyet 
Mikszáth erről a pusztuló nemesség
ről fest, mélységesen igaz szemben a 
feudáUsta-í'mkciós irodalomnak avA 
zal. a geritry-ábrázolásával, amely a 
gentry pusztulásban a magyarság 
pusztulását látta elkendőzve és meg
hamisítva,. ettek a rothadó. rétegnek 
igazi árpát, valódi osztály jellegét.

Igaz, Mikszáth nem a társadalom
bíráló és nem a társadalmat megvál
toztatni akaró forradalmár szemével 
nézi legtöbször a hanyatló nemessé
get, hanem a realista polgári iró lá
tásmódjával. És itt mulatunk rá 
Mikszáth olyan művészi fogyatékos
ságára, ami írói pályám végéig tár
sadalomszemléletében törést, kettős
séget okoz. Mikszáth a nemesi világ - 
pusztulása és a kialakuló, uralomra- 
törő polgárság még eldöntetlen har
cában él és alkot, (te csak, mint szemÁ 
lélődő látja és érzékelteti a magyar 
társadalom nagy belső harcainak 
igazi értelmét, állást nem fogtál eb
ben a küzdelemben, sőt legtöbbször 
megértő humorral tárja elénk a gen
try hanyatlás jellegzetes tüneteit. 
'Azonban igazi nagy alkotásaiban el
jut, néha a szelíd humoron tuli, az 
osztályra]™ got leleplező es ostorozó 
szatíra határáig is. Az fUj Zrinyi- 
dsz", a .(Beszterce ostroma", 
gavallérok". és egyes karcolatéi, igy 
,fA pénzügyminiszter reggelije" már 
többet tárnak elénk Mikszáth reális
ta művészétének nagy és általa nem 
f'éggé kihasznált lehétőségeiből.. A 
gavallérok a gentryjviőág fényű-ő 
látszatainak, ürességének leleplezése, 
a parlamenti karcolatok pedig a nagy 
többségében feudaüsta összetételű 
parlament életének romlottságát tár
ják elénk.

A „KüKnöA házasság" szín-téri 
túlmegy a Mikszáthra oly jellemző 
anekdótizálds határain. Ez a mü a ka
tolikus papság ellen irányuló kemény 
szatíra. De a mikszáthi szatiraf rád 
irányul a pápaságra, az arisztokrá
ciára és a Habsburgokra is. 
szdth ebben a müvében egy a XIX. 
századi elején megtörténd dsemémrl 
mond el, de a letűnt történeti való
ság feltárása számára nagyszerű al
kalom, hogy korának egyház jogi har
cai közepette bátran álládt fogWjrm 
a feudalizmussal összenőtt, let erikái!z- 
mus ellen. Mikszáth, többi munkái a 
f ertdrüHsta-lcapitaHsta. világ számos 
jellegzetes voná4ái örökitdtték meg. 
'Alzonban Mikszáth, általában, Ikrűlte 
a harcot, az állás foglalást, legtöbbéi 
szőr mpgc}égcá,et.t az általa m™fi
gyeli gerflry világ áhrázálásóval és 
azzal az awkdőtikus bölcs mosollyal, 
ami mögött nem érződik a- osztály
harcos iró forradalmi maígatartá^a.

Mikszáth realizmusának korláto
zottsága nemcsn pán írójuk egyéni 
'életéből magyarázható. Mikszáth írói 
kialakulása, művei nagy részének, 
megjelenése arra az időre esik, ami
kor a politikában még nem vomdlak 
frt a magyar és nemzetiségi dolgozó
ig!. elmtomó 'feudállsla világ rflen- 
:’>i, az irodalomban pedig még min
dig a tdrsadelmi valóságot, .'Ikendőző 
epigon-nemzedék uralkodott. Az iga
zi nagy és a polgári realizmuson 
ty.lwi'ató roali.-mds csak akkor hrrnl 
lakozhatott J,-i. ha a feudalírta, kapi
talista világ kegurtlen valóságait, ésr- 
r'nenő írók számára az elnyomott dol
gozók nttrtsflyharea 'és a társadalom 
belső eUentmonddsiân túl, a jövő fe- 
"^l^IL’ÁGOSSAG
A. '

MikA

lé perspektívát mutató forradalmi ț nek a világnak rothadtságát, ember-
■ ■ és szellemellenes voltát, osrtályjeUe-

gél.
A ,,Különös házaság" az egyházi 

reokcó, a katolikus klérus és a pá
paság igazi arcát leplezi le. ~ 
arc nem ismeretlen előttünk 
ismeretlen Európa és azon 
magyar nép történetének

erők akarata ébnényanyagot.
.4 magyar társadalom, Mikszáth 

korának magyar társadalma mégesak 
a méhében hordta azokat az Ellenerő
ket, amik csupán Mikszáth élete és 
írói pályája végén kezdenek kibon
takozni a magyar munkásosztály 
•megjelenésében és Ady forradalmi 
költészetében. A feudaüsta és kapi
talista ellenes forradalmi erők gyen
gesége magyarázza meg Elsősorban 
és legfőkép Mikszáth realizmusának 
perspektivátlansdgdt és korlátozott
ságát, szemben a nagy orosz realis
tákkal, akiknek realizmusát éppen 
az a tény tette méllyé és maradandó
vá, hogy aj " ' . "
valóságai mellett számukra megada
tott, a paraszti megmozdulások, majd 
a munkásosztály és az azt irányitó 
bolsevik! párt hatalmas osztályharcot 
vivő erőinek látása, forradalmi, uj vi
lág felé mutató élményanyaga is. 
Azonban Mikszáth realizmusa min
dennek ellenére nagy szerepet töltött 
be a modern magyar irodalom,fii
ként a modern magyar próza előké

szítésében. Ha hiányzott is belőle az 
igazi nagy Írót jellemző pártosság, 
éles megfigyelő képességével és rea
lista szemléletével kora magyar ural
kodó rétegeinek sok olyan vonására 
tudott rámutatni, amik felfedték en-

Ez az 
és nem 
belül a 
ismerői 

előtt sem. Mikszáth, darabjának elő
adása ma, a békéért folyó és az im
perializmus elleni küzdelem idején 
különösképp időszerű. Mikszáth' da
rabja a reakciónak olyan vonására 
világit rá, ami régi és mégis uj 
mindaddig, amig a haladás erői vég
leg nem küszöbölik azt ki, végképp 

feudeáista élet kegyetlen. lehetetlené nem teszik a- mult kisér- 
” ' ’ ’ teteinek visszatérését. -Amikor Mik

száth a darabját megírta, még remény
telenül nézhette ennek a harcnak a 
kimenetelét, de mit akik ma látjuk 
darabját, már azzal az optimizmussal 
nézünk szembe a mult csökevényeit 
őrző erőkkél, amire a Szovjetunió 
példája ihlet és az az elszánt forra
dalmi akarat, hagy mi a világot • 
nemcsak látni és magyarázni akar
juk a maga valóságában, mintahogy 
Mikszáth látta és elénk tárta, hanem 
meg is akarjuk' azt végleg változtat
ni, hogy az a béke, a haladás, a dol
gozók, a felszabadult emberek igazi 
hazája legyen.

Hatalmas műsorának első felében Aurelia Cioțica a zongora 
klasszikus mestermüveit játszta. Bach Kromatikus fantáziáját és 
fugáját önkényesen, szabadon, Mozart változatait schuberti gyön
gédséggel, mig Beethoven „bucsuszonátájái" ábrándozóan. A ha
gyományos klasszikus formák kereteit szétmorzsolta, úgy, hogy 
azok csaknem eltűntek és igy a müvek gyöngéd álmodozásoknak, 
rögtönzéseknek hatottak. Egy régen elmúlt világ nosztalgiája ma 
időszerűtlen, idegen és hamis, mert nincsen kapcsolatban a való 
élettel.

Pedig Cionca asszony finom lelkű költő, érzékeny idegzetű, ’■< 
nagy készültséggel, biztos mesterségbeli tudással nyúl hangszeré
hez. Különösen a romantika mestereinek (Schumann, _ Chopin, 
Liszt) szabadon csapongó dalolásában mesterien tájékozódik és ér
telmezésével meg is tudja győzni hallgatóságát. Biztos hangszer
tudása, gyöngéd asszonyi képzelőereje, sima zongorahangja olyan 
fegyverek, melyekkel megigézi hallgatóságát. Az ujabb szerzők 
müveiben ' (Sosztakovics. Prokofjev, Drágoi) ötletes előadásmódja 
és tompa színei segítik át a nehézségeken és még olyan közepes 
zongoramüveknek is, mint Drágoi bánáti táncai hitelt tud szerezni,

A műsoron szereplő Liszt Román Rapszódiája, nem tartozik a 
mester szerencsés alkotásai közé. E műben néhány magyar müdat, 
mint a közismert „Cserebdgár, sárga cserebogár", vagy ‘Szerda
helyinek a Csikós második felvonásából való tánczenéje váltokznak 
olyan román románcokkal, melyeket Liszt valószínűleg akkor jegy
zett le Barbu Lautaru bukaresti népzenész játéka után, mikor Er
délyben 18Jf7-ben való átutazták an Jas'rn keresztül oroszországi 
hangve-rsenykörutjára indult, természetesen az akkori lehetőségek 
.szerint lovas fogaton. A rapszódia, mely a XX. számot viseli, 19S6- 
bán jelent-meg. A kiadás alapjául Joachim Raff egykori német ze
neszerző másolata szolgált, aki az eredeti weimari kéziratból je
gyezte azt le. A ritkán hallható Liszt rapszódia nehézségeivel 
Cionca asszony könnyedén birkózott meg és igy sikere megérde
melt volt. A közönség szeretettel és érdeklődéssel hallgattat a& is
merős dallamokat. (L. I.)

Tizenketten uj emberré váltak.,..
NÉPZENÉSZNEGYVEN 

VIZSGÁZIK
III-as számú Petőfi-utcai ele- 
iskolában. Tizenkettő, aki tel- 

de-

tat a népzenészek kulturális fel
emelkedésének kérdése. Most az
tán alkalma nyílt munkatársai
val a segítségre: a tanügyi 
form felszámolja az Írástudó

A szóbeli Jolfik éppen,

kenyérjegyek 
átvételénél a nevüket kellett vol
na aláírniuk. Czakó is sokát se
gített a tanfolyam létrehozásá
nál. És sikerült.

lanságot; az iskola és tanít ói kara erre rá, mikor a 
termet, fűtést, világítást és fő
leg munkát adott a cél elérésé
hez. S az eredmény Itt, most 
bontakozik ki szemeink előtt.

a 
mi 
jesen Írástudatlan volt és 
cembter óta jár tanfolyamra, öt 
hónap alatt végezte el a két ele
mi osztályt: ir, olvas, számol. mj^or a tizenkét volt irástudat- elindul a teremben a fülekhez, 
Huszonnyolc : 
„második ciklusban" már —. _______ _________ -- ____  - _________ -
elemiről kap bizonyitványt Ezek fekszenek előttük a vizsgadolgo- nagy barátja volt...1 
tökéletesítették irni-olvasni tu- 2atok. Kerek betűk, tiszta írások. T_ __  -
dósukat, földrajzot, történelmet, 
számtant és sok más fontos tár 
gyat tanultak. Ketten, akik ed. 
dig a négy elemi osztály hiánya 
miatt állás nélkül voltak, már 
elhelyezkedtek. Mindez a tanügyi 
reform eredménye.

az úgynevezett |an vizsgatermébe lépünk. 
’ " már négy írásbeli eredménye kitűnő.

IGAZI VIZSGAHANGULAT 
fogad a termekben. A lelkes ön
kéntes munkások: a tanítók asz' 
talán temérdek virág. A labda
rózsákat, gyöngyvirágot, s orgo
nát a népzenészek hozták Kari- 
kó Jenőnének, Bálint Annának, 
Szentgyörgyi. Pálnak és Madaras 
Károlynak. Végtelen szeretettel 
és hálával .veszik körül őket és 
Koppándi Pétert, az iskola igaz
gatóját, akit évek óta foglalkoz-

re- 
,t-

építői
az

Dolgozni akarnak, 
akarnak lenni annak 
uj világnak, mely kitárta apa
dás kapuját az ő számukra iș.

7-tk LLv- 
Az így kezdődik: „Wladimir Iljies 
Itt Lenin a munkások és parasztok 4C

— Igen — mondják— ahogy az 
olvasmány nyomán Leninről be
szélnek. — És barátja volt min
denkinek, aki elhagyott és nyo
morult, elnyomott és kizsákmá
nyolt volt. így a mi sokszor meg
alázott népünk barátja is.' Őneki 
és az 1917-es győztes forradalom-

Némelyiket 45—50 éves, sőt öt- 
venen felüli emberek irák, akik
nek már szemüveg kell az olva
sáshoz. s mikor tanítónőjük Ka- 
rikó Jenőné felelni szólítja őket, 
kis. drukkos remegéssel nyúlnak 

nincs 
; jól nak köszönhetjük, hogy ma, 1949 

_________ 1 a tavaszán többen már őszülő haj- 
Az első ínon- jal és gyengülő szemmel megta- 

szépen nulluk a betűk csodáját.

a pápaszem után. Pedig i 
ok a lámpalázra- Itt csak 
vagy jobban tudnak olvasni 
felnőtt tanulók. „„ J_ 
dat, ami folyamatosan,

Van köztük egy 56 éves pom- 
páseszü ember, ötven évvel ez
előtt néhány hónapig jart csak 
iskolába, de elfelejtette azt a ke
veset, amit ott tanult. Most _ ki
tünően olvas. Van itt fiatal lány, 
aki előtt az egész élet ott van 
még, tele Ígérettel. De öreg es 
fiatal egyforma figyelemmel és 
örömmel tanul, jelenlegi,, átme
neti nehéz helyzete ellenére.

Nemcsalt a» ábécéskönyvből
tesznek tanúságot.

Szinte hihetetlen, hogy 
sokan közülük még a 
sem tudták leírni. Czakó Adám, 
a szakszervezeti kulturfelelősük 
mesélte, hogy akkor döbbentek

olvasnak, hanem teljeson idegen 
szövegeket, újságcikkeket is első 
látásra, folyékonyan és értelme
sen. Számolni kitűnőién tudnak. 
Éles eszükről és tanítónőjük tü
relmes ' kitűnő munkájáról

eddig 
nevüket

a nyertes kulturcsoportok dijait
KOLOZSVÁR. — Az Országos 

Szakszervezeti Tanács kezdeménye
zésére szervezett országos szakszer
vezeti énekkari és táncsoport ver
senyeken résztvevő kolozsvári Her
bák János müvek énekkarának, a 
marosujvári közalkalmazottak szak
szervezete tánccsoportjának és a sza- 
m .:-.negyei Felsőbogát község föld
munkás szakszervezete tánccsoport
jának az országos versenyen nyert 
dijakat a Diákház nagytermében ün
nepélyesen nyújtották át.

A díjkiosztást megelőzően a Her
bák János müvek énekkara a Román 
Népköztársaság, valamint a Szovjet
unió Himnuszát énekcite. Ezt kcive-4 
tőcn a kolozsmegyei Szakszervezeti 
Tanács képviselője a versenyen el
ért eredményeket méltatta, majd az 
Országos Szakszervezeti Tanács mű
vészeti bizottságának nevében Szé
kely Endre szólott röviden. Rámu
tatott arra, hogy mostani,: az ország
ban ilyen nagyarányú kulturmcg- 
mozdulás a dolgozók részéről még 
nem volt. A versenyek alatt több
száz tehetséges elem került fel
színre.

A továbbiakban az eredmények 
méltatásával és a hiányosságok fel
tárásával a versenyek kiértékelését 
nyújtotta. A versenyben 41,000 tag
gal 940 kulturcsoport vett részt, A 
szociáíizmus építésében ez a nagy
arányú megmozdulás jelentős volt. 
Számos kulturcsoportban igen nagy- 
létszámu kitüntetett és élmunkás 
vett részt. Ez a tény igazolja, hogy 
a termelésben kitűnt dolgozók a 
kulturmunkába Is lelkesen belekap
csolódnak. A bukaresti Vörös Zászló 
üzem tánccsoportjának húsz tagja 
közül öt kitüntetett élmunkás. A 
Constantái ,,Sovrompetrol“ énekka
rának hatvan tagja közül 31 kitün
tetett dolgozó. A brassói „Sovrom- 
tractor" gyár és a zsilvölgyi bányász 
szakszervezet kulturcsoportjaiban 
azámos kitüntetett dolgozó van.

A versenyek megszervezése kiha
tással volt uj kulturcsoportok alaku
lására >s. így Tcmes, Ialomița, Bra- 
ila és Szamos megyékben, valamint 
Marosvásárhelyen kulturcsoportok 
létesültek,

A versenyek eredményeinek mél
tatása után rátért a hiányossá gokra.

A szakszervezetek 6Zámos helyen 
nem támogatták kellően a kulturcso- 
portokat. Ezek a szakszervezeti kul
turcsoportok az előkészületek elégte
lensége következtében a versenyeken 
nem vehettek részt. Ez történt pél
dául több Teleorman és Naszód me
gyei, valamint a zilahi kulturcsopor- 
tokkal.

A versenyek kiértékelése után a 
jelenlevő kulturcsoportok képviselői
nek átnyújtotta a dijakat. A kolozs
vári Herbák János müvek énekkara 
második, a felsőbogátai földmunkás 
szakszervezet tánccsoportja harma
dik és a marosujvári közalkalmazot
tak szakszervezete tánccsoportja má
sodik dijat nyert. A Herbák János 
müvek tánccsoportja dicsérő levelet 
kapott.

A dijak átvétele után az egyes 
kulturcsoportok képviselői ígéretet 
tettek, hogy a kulturmunkát a jövő
ben fokozzák.

Utána a CFR énekkara, a Viktória 
szövetkezet, a CFR és a Herbák Já
nos táncsoportja szerepelt.

AZ ISKOLA IGAZGATÓ
JÁNAK

meleg búcsúszavait meghatott 
csöndben hallgatják.

— A mult rezsimnek érdeke 
volt, hogy az emberek tudatla
nok legyenek, mert a tudatlan,, 
embert könnyű becsapni, kihasz- 
nálni. A népi demokrácia vívmá
nya, a tanügyi reform, s ennek 
rendelkezése az. írástudatlanság 
felszámolása. Ennek köszönhet
jük az eredményt. Kitünően, 
szorgalmasan tanultak és bebi
zonyították, hogy cpitői akar
nak lenni a szocializmusnak...

Szahó Irén, a Szaktanács kP 
küldöttje mondja:

■ — Eljöttek ide fáradtan, néha 
gondterhelten is. Ne féljenek: a 
mi országunkban minden dolgoz
ni tudó és akaró ember biztos 
kenyérhez jut. Hogy irni-olvasni 
megtanultak, nagy előny szá
mukra.

Búcsúzik a tanítónő es búcsúz
nak a hallgatók. Az öregek szó- 
mp gyanúsan fénylik, zsebken
dők kerülnek elő. Tgcn: sírnak. 
Nem szégyellik megmutatni me
leg. érző, emberi lényüket. S o 
könnyek, melyek a mult nyo
morúságának is szólnak, öröm
könnyek: u.i emberré vált tizen
két népzenész, kiknek útja most 
már felfelé halad.

MARTON T.TLL

t



épl ülnökökst választ
az ország dolgozó népe 

Junius 1-én megkezdődik a gyermekek nyaraliatúsa 
Fontos fidóUsgi rendelkezések a Kisiparosok részere
Az ország dolgozó népe igen lel

kes-hangulatban népi ülnököket vá
laszt. A népi ülnökök hivatottak ar
ra, hogy megvédelmezzék a városok 
és falvak dolgozó embereinek va
gyonát, nyugalmát és életét és a népi 
igazságszolgáltatást hatalmas ncvolő- 
és ujjánevelő tényezővé változtat
ják.

A népi ülnökök választása hatal
mas megnyilvánulása igazságszolgál
tatásunk mélyen demokratikus jelle
gének, dolgozóinknak pedig lehetősé
gük nyílik, hogy azokra adják le 
szavazataikat, akik az igazságszolgál
tatásban érdekeiket képviselik és a 
nrankasosztájlynak bátort, megaiku - 
vast nem ismerő harcosai. Azt az 
ellenszegülő magatartást, amelyet 
dolgozóink a. tőkés-földesúri állam
mal , és a kizsákmányoló osztályok 
törvényéivé! szemben tanúsítottak, 
gyökeresen megváltozott magatartás
nak kell • felváltania, a dolgozók

Adókönnyítések
A pénzügyminisztérium körrende

letét- küldött az ideiglenes bizottsá
gok pénzügyi osztályainak — a volt 
pénzügyigazgatóságoknak • —, amely
ben a kisiparosokkal kapcsolatban 
fontos adóügyi kérdéseket tisztáz.

A pénzügyminisztérium körrende
leté értelmében, az egy motorral haj
tott favágógépek tulajdonosai — akik, 
megadóztatás szempontjából nem tar
toznak a jövedelmi adótörvény 16. 
szakaszának rendelkezései alá és 
ennélfogva havi önmegadóztatás alap
ján fizetik adójukat. — nem részesül
nek a 20 százalékos adócsökkentés-

KápesitetS és Képesítés nélkHII kisiparosok 
pénzügymimsztéruim korrende- 
értqJmében a pénzügyi osztály 
tesz különbséget adóügyi szem-

A 
Jete 
nem _
pontból a képesített, vagy képesítés 
nélküli kisiparos között. Ennek meg
felelően, a munkakönyvvel nem ren
delkező kisiparosokat ugyanolyan 
adóosztályokba sorolják, mint aizo- 
keit, akik mesterkönyvvel Rendelkez
nek.

Számos olyan kisipari műhely mű
ködik, amelyet nem a kisiparos ma
ga vezet mert, a tulajdonos nem 
dolgozik a műhelyben, vagy elha
lálozás következtében a műhelyt az 
özvegy vezeti. A pénzügyminiszté
rium megállapítja, hogy ezek a mü- 
■ elyek mindkét esetben a kereske
dők és több alkalmazottat) foglal
koztató kisiparosok csoportjába tar
toznak és minden csökkentés nélkül, 

osztályárdckeit védő áV’am és népi 
demokratikus törvényeink iránt. A 
népi ülnökök választása- még szoro
sabbra fűzi a kapcsolatot az igazság
ügyi szervek és a dolgozó néptömé- 
gek között, meg kell erősítenie a 
dolgozó nép erkölcsi és polit'kai egy
ségét, erőteljesen ki kell nyilváníta
nia rendszerünk és államunk való
ban népi demokratikus jellegét.

Kolozsváron május 17-én, kedden 
délután kezdődik meg a népi ülnökök 
választása. A mai napon a Herbák 
János-üzemek talposztálya és barna- 
bőr-osztályai délután 3 órakor, a vas
úti főműhelyek délután 4 órakor a 
„Harmónia" teremben,' a Dohány
jövedék szakszervezete a Dohánygyár 
kultúrtermében délután háromnegyed 
5 órakor, a tantestület a Diákház 
nagytermében délután 5 órakor a IV. 
kerület pedig a Magyar Színházban 
délután fél 5 órakor választ népi ül
nököket.

a kisiparosoknak
ben, ha a gépjükhöz használt motor 
teljesítőképessége meghaladja az öt 
lóerőt.

■ A körrendelet értelmében, azok a 
fuvarosok, akik két jármű felhőse* 
Hálásával szállítási munkát végesnek 
és adójukat, havi önmegadóztatás 
alapján fizetik, kötelesek a törvény 
19. szakaszában előirt adót minden 
csökkentés nélkül befizetni, mivel 
ezek nem kisiparos tevékenységet 
folytatnak, hanem kereskedelmet űz
nek. Az ilyen fuvarosokat tehát 
adótörvény is kiskereskedőknek 
kinti.

az 
tő

havi önmeaadóztátis alapján kötele
sek jövedelmi adót fizetni. Az ilyen 
műhelyeknek a minimális adóját az 
elsőosztályu átalányadó alapján ál
lapítják meg, a fodrászmühelyek és 
favágógép tulajdonosok adójának ki
vételével, akiknél a másodosztályú 
átalányt veszik figyelmbe.

ORVOSOLJAK A HIBÁKAT
Ott, ahol nem a fenti rendelkezés 

seknek megfelelően vetették ki az 
adót, az adóügyi közegek kötelesek 
a hibát helyreigazítani és a kisipa
rosoktól az adókülönböztet május hó 
31-ig büntetés és késedelmi kamat 
nélkül behajtani.

Amennyiben ennek az évnek fo
lyamán a kisipari műhelyek tevé
kenységében olyan lényegbeli válto
zások következnének be, hogy a ha

vonkénti megadóztatásról át kell 
térni a változáson átment műhely 
átalányadóba való besorolásába, 
vagy fordítva, az ideiglenes bizottsá
gok pénzügyi osztályai kötelesek 
ezeket a változásokat figyelembe 
venni és az uj adóbesorolást az ér
vényben levő törvényeknek és ren
deleteknek megfelelőén végrehaj
tani.

Eszerint tehát, ha az átalányadót 
fizető kisipari műhely az év folya
mán kisegítő személyzetet alkalmaz, 
vagy olyan változásokon megy át, 
hogy nem tartozik már a törvény 13, 
szakaszának rendelkezései alá, el
veszti az átalányadó fizetésére való 
jogát és köteles havonként benyúj
tott önmega dóztatási nyilatkozat 
alapján az adót fizetni. Azok a kis
ipari műhelyek pedig, amelyek alkal
mazottaik miatt a kereskedőkhöz 
hasonlóan havi önmegadóztatás 
alapján fizetik jövedelmi adójukat, 
abban az esetben, ha nem foglalkoz
tatnak alkalmazottakat, átalányadó
ba’ való besorolásukat kérhetik attól 
3 naptól kezdve, amelytől nem al
kalmaztak idegen munkaerőt.

JITNTUS 1-ÉN KEZDŐDIK 
. MEG A GYERMEKEK

NYÁRALTATÁSA
Országszerte megkezdődtek a 7—14 

éves gyermekek nyári üdülőtelepekre 
küldésének előkészítő munkálatai. A 
gyermekek kiválasztásánál esősorban 
figyelembe veszik azokat, akik testi 
gyengeségben szenvednek és igy fel
tétlenül szükségük van a hegyi bő
gőre vagy temgeparti üdülésre. Az 
üdülőtelepekre a dolgozók gyerme
keit küldik.

A junius 1-én kezdődő nyaralt a- 
tási akció során az egészségügyi mi
nisztérium 20.000 olyan iskolás gyer
meket küld nyaralni, akik 7-ik, de 
legfeljebb 14. életévüket betöltötték. 
A munka- és népjólétügyi miniszté
rium 10.000 ipari tanulót & a mű
szaki iskolákban tanuló olyan 10.000 
tanulót küld nyaralni, akik még nem 
töltötték be 18. életevüket. Az Or
szágos Szakszervezeti Tanács 5000 
ipari tanulót küld nyaraló telepekre. 
Ugyancsak az Országos Szakszerve
zeti Tanács gondoskodott arról, hogy 
11.300 olyan 4 és 7 év közötti gyer
mek töltse a nyarat a hegyekben és 
a tengerparton, akik a vállalatok és 
intézmények mellett működő napközi 
otthonokban töltik idejüket, •< 
mig szüleid munkában. Vannak.

A pénzügyminisztérium körrende
leté kimondja azt is, hogy azoknál a 
falatozóknál, élelmiszerüzleteknél, 
valamint bármilyen más kereskedők
nél, akik italmérési engedély alap
ján dugaszolt üvegben szeszesitalt 
árusítanak — tehát a vevők nem az 

addig, üzlethelyiségben fogyasztják el a 
szeszesitalt — a jövedelmi törvény-

Uj jutalmazási rendszer
Az iparügyi minisztérium hatáskörébe tartozó vállalatoknál 

bevezették a termelési prémium rendszerét. Termelési prémiumot 
kapnak az igazgatók, főmérnökök, műszaki vezetők, a termelési 
munkában közvetlenül és közvetve résztvevő munkások, vala
mint azok a segédmunkások, akik nem dolgoznak akkordban.

A termelési prémiumrendszer a „mindenkinek munkája meny- 
nyisége és minősége szerinti*4 szocialista elven alapuló uj bérfi
zetési rendszer gyakorlati alkalmazásának egyik formája. Beve
zetésére szükség volt azért, mert ezzel egyrészt jutalmazzák a 
vállalatok munkásainak és technikusainak hatalmas erőfeszíté
seit első’ Állami Tervünk teljesítéséért és túlszárnyalásáért foly
tatott, küzdelemben, másrészt pedig lelkcsitőleg hat az üzemek és 
gyárak dolgozóira, hogy még nagyobb odaadással és lelkesedés
sel dolgozzanak nemzetgazdaságunk további fejlődéséért.

Azoknak, akik nem dolgoztak akkordban, bármennyire is 
igyekeztek, nem volt mód arra, hogy erőfeszítéseiket a gyár ve
zetősége valamiképpen anyagilag jutalmazza. Az akkordátlag cí
mén juttatott bizonyos összegek csak sziikségmegoldást jelentettek 
és nem feleltek meg a szocialista javadalmazás elveinek. Az ak
kordátlag rendszere szerint az előirányzott termelési tervet pél’ 
dául 128 százalékban túlszárnyaló vállalat minden egyes osztá
lya ugyanabban a jutalomban részesült. Ez a rendszer a legtöbb 
esetben ellentmondásban volt a javadalmazás szocialista elvével, 
mert az az osztály, amelyik 160 százalékban túlszárnyalta a ter
melési tervet vagy 120 százalékos teljesítményt ért cl, ugyanazt 
a jutalmat kapta, mint az az osztály, amelyik csak éppen hogy 
teljesítette a tervet, vagy csak 80 százalékban tcljesitette a terv
előirányzatot. Ebből világosan kitűnik, hogy az a két osztály, 
amely messzemenően túlszárnyalta a tervelőirányzatot, igazság
talanul kevés jutalomban részesült, mert ugyanazt a prémiumot 

kapta, mint a tervet csak 80 százalékban teljesítő osztály. Az az 
osztály tehát, amelyik nem teljesítette az előirányzott tervet, 
jogtalanul jutalomban részesült, ami arra vezetett, hogy a ter
melésben elöljáró dolgozók munkakedve és munkalendülete kissé 
megtorpant.

Az uj termelési prémiumrendszer kiküszöböli és teljesen fel
számolja ezeket az ellentmondásokat és hiányosságokat. A pré
mium elosztásánál tekintetbe veszik a különböző egységek és osz
tályok fontosságát az Állami Terv teljesítése és túlszárnyalása 
szempontjából. Az előirányzott termelési tervet pedig csak ab
ban az esetben tekintik teljesítettnek vagy tnlszárnvaltnak, ha 
azt úgy mennyiség, mint az ellenőrző számban meghatározott vá
laszték és az előirt minőség tekintetében is teljesítették. A terme
lési jutalmakkal nem emelkedik az önköltségi ár, sőt ellenkező
leg, csökken, mert prémium csak a ténylegesen elért tervelő
irányzat túlszárnyalásáért és az önköltségi ár csökkentésében 
eléri eredményekért adható.

A termelési prémiumok újabb lépést jelentenek a munka ja
vadalmazása szocialista elvének gyakorlati alkalmazásában és uj 
fegyvert jelent a szocializmus építéséért folytatott harcban, 
újabb biztosítékot jelent első Állami Tervünk teljesítésében és 
túlszárnyalásában.

Falatozók és élelmiszerüzletek 
adókönnyítése

ben előirt 25 százalékos adótöbbletet 
csak arra a jövedelmi összegre al
kalmazzák, amely után a kereskedők 
a szeszesitalok eladására kivetett 
forgalmi adót fizetik. Nemi veszik 
tehát az .üzlet egész forgalmára, úgy, 
ahogy azt sok esetben tévesen al
kalmazták. '

Nagykárolyban
tomSesfeosásti toríoíí Világosság

Az egészséges bírálatot értékesíti további munkájában a szerkesztőségfiz angol rendőrség önkényesen, meg
sértve a nemzetközi jogot, letartózta
tott egy námet antifasiszta harcost

VARSÓ — A Rador Távirati Iroda jdlmtósc szerint a lengyel sajtó 
közölte, hogy az angol rendőrség a Gclynia és JTewyork kozott közlekedő 
„Báthory" nevű lengydl lobogó alatt közlekedő óceángőzösön letartóztatta 
Gcrhard.t, Tó isler német- dntifasiszta harcost.

A letartóztatás előzményeit a következ/íkben ismcitetílk a lengyel la
pok: Mintán az óecángőzös elhagyta a ncwyorki kikötőt, a hajó személy
zete a fedélzeten .egy jegynclkfiüi utast fedezett fel. Az utas kijelentette, 
hogy politikai menekült, megmondotta nevét és kérte a lengyel hatósá
gok védelmét. Mintán jegyét megváltotta, Eisler teljesen törvényesen 
folytatta útját Gdynia felé.

Útközben Southampton kikötőben, amikor a hajó kikötött az, Egye
sült Államok nagykövetségének képviselőjének kfcérc.tcbrri angol rend
őrök léptek a hajóra é- kérték Eisler kiadatását. A rendőrök azt állí
tották, hogy Eislert, az, nmerkni bntó-ágok az, amcrikncllones tevékeny
séget kivizsgáló bioz.tt.-ág előtt tett állítólagos hamis vallomása mia.lt kö
rözik. A lengyel konz.ulátm kiküldöttje, aki a hajón tartózkodott, kijelen
tette. hogy Eislcrnek a birtokában 1 evő jegy alapján jogában áll útját 
folytatni. Ez annál is inkább jógiiban áll, mort lengyel zász.ó védelme 
alatt levő hajén utazik. A konzulét, tw képviselője egyben rámutatott 
arra, Eisicr anii fasiszta és politikai emigráns és ennélfogva nem adha
tó ki.

Az angdl rendőrök a lengyel konzul és a hajó kapitányának' lilta- 
kozá.sa ellenére 1'islrr kezeit és lábait lefogva, a hajó közelében írté, 
bárkára, dobfák.

Eisler önkényes mó.l >•>, a nemzetközi jog megsértésévi végrehaj
tói.!, letartóztatása világszerte nagy f elbábnrodási vállalt, ki.

Eisler a hitleri rémuralom elől menekül el annakidején Németor
szágból. A lűtlc.rizrmis fegyvere» lcvo.rctésn után visuza akart térni hazá
jába. azonban nz amerikai hatóságok megtagadták tőle a vlsszAiérósi en
gedély kiadását.

NAGYKÁROLY, — (Kiküldött 
munkatársunktól.) A Magyar Népi 
Szövetség szilágymegyei szervezete 
vasárnap, május 15-én délelőtt a 
MNSz nágykárolyi szervezete dísz
termében rendezte meg találkozóját 
a Világosság szerkesztősége, a lap ot
tani olvasóival. Az értekezleten a 
szerkesztőség egy csoportja, a MNSz 
szilágymegyei szervezetének vezető
sége és a lap olvasói közül mintegy 
háromszázan vettek részt.

A találkozó alkalmából a MNSz 
dísztermét a megyei közművelődési 
bizottsága mozgósító, a sajtó jelentő
seget tükröző jelszavakkal diszitette. 
A Világosság olvasói cs a MNSz ak
tivistái a dísztermet már kora dél
előtt zsúfolásig megtöltötték.

A találkozót Dán Sándor, a MNSz 
szilágymegyei szervezetének elnöke 
nyitotta meg. A megnyitó után a 
Világosság szerkesztősége nevében 
Lázár József nemzetgyűlési képvi
selő, felelős szerkesztő a találkozó 
jelentőségéről beszélt, majd a demo
kratikus sajtó szerepét ismertette a 
szocializmus építésében, Rámutatott 
arra is, hogy a -sajtó a dolgozók ke
zében harci fegyver. A találkozó je
lentősége éppen az, hogy az olvasók 
segítségével megvizsgálják: a Vilá
gosság mennyiben felelt meg ennok 
a feladatának.

A felelős szerkesztő Lenin szavait 

idézve mutatott rá a sajtó szerepére: 
a lap nemcsak kollektív propagan
dista és kollektív agitátor, hanem 
kollektív szervező is. Szembeállította 
a mult és a mai sajtót. Ennek során 
ismertette, hogy a Világosság igye
kezett megfelelni a feladatának. 
Vannak eredményei, de vannak hiá
nyosságai is. Kérte az értekezlet 
résztvevőit, hogy hozzászólásaikkal 
segítsék elő a hiányosságok felfe
dését. Egyben közöljék a kívánsá
gaikat, mert a sajtó a dolgozók ére 
dekeit szolgálja.

A nagykárolyi olvasók közül Bu’ 
dai András, Fényi István, H elvei 
István, Jakabovics András, Józxa 
János, Földvári Gusztáv, Dcmkö Je
nő, Csáké Ferenc, Danika Pál és 
Fodor Ferenc, Fazakas Béla, Hubai 
Béla, Pap Zoltán, Kovács Mikló.i és 
Rácz Mihály nagykárolyi járás kü
lönböző helységének dolgozói szóltál: 
hozzá.

A hozzászólások során Orosz La
jos munkás á r.zoriallste munkaver- 
scnyckkcl kapcsolatosan arra kérte 
a lap szerkesztőségét. hogy azokkal 
elmélyültebben foglalkozzék. Az él
munkások megrajzolásán kivit! tárja 
fel a hányosságnkat. is. Rákóczi Jó. 
zsef olajgyári munkás felszólalásá
ban a cikkek nyelvezetével kapcso
latosan felhívta a lap munkatársai- 
nak figyelmét, hogy a dolgozók ál» 

tál könnyebben érthető nyelvezete» 
irjnak. Sinkai Gyula és Hargitai 
Ibolya tantestületi tagok kérték a 
lap szerkesztőségét, hogy adjon se
gítséget a tanítóknak és tanároknak 
a jövő nemzedék neveléséhez, buz
dítsa a szülőket a tantestületi ta
gokkal való szorosabb kapcsolat ki
építésére. Gramma Lujza tanítónő 
javasolta, hogy a lap adjon helyet 
humoros, színes, könnyebb lélegzetű 
cikkeknek is, mert az olvasók sze
retik azokat.

A hozzászólásokra a lap munka tár
sai válaszoltak.

A találkozó tanulságait a feleién 
szerkesztő értékelte ki. Rámutatott 
orra, hogy nz értekezlet tcrmé.lccn.yi- 
1ö volt. Tanult belőle n szerkesztő
ség ta nz olvasó egyaránt. Kérte nz 
olvasókat, hogy továbbra is adjanak 
meg minden támocatást. a lapnak én 
ellenőrizzék munkája!.

Az. értekezlet végén Dán Sándor 
megyei elnök nz olvasók ta a mo- 
gyeí szervezet nevetem fogadalmat 
tett: hogv felemelik a Világowág 
példányszámút, továbbá kiépítik a 
lap .•mjtólcvclor.őinck hálózatát ta 
sajtónapnk <-zcrvrztaévcl elmélyítik 
nz olvasok c-. a lapok közti kapcso
latot.

A találkozó lelkes, hangulatban az 
Intcrnncionúlé cl<mckltaévcj ért vé- 
get.
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A város ideiglenes bizottsága

biztosítja Kolozsvár tiázifa- 
szíákségleiéoek beszerzését

Az ideiglenes bizottság az olcsó zöldséggé! való 
ellátás megszervezéséért

HzMó, itt Mosxkva»"
— Végre itt van, végre megvettük! Milyen nagy öröm mind

nyájunknak! Ilyen mondatokat harsogott örömmel az iskola ARLUS- 
körének titkára.

— Holnap lesz az avatás! Tessék eljönni!

Természetesen másnap ott voltam. Milyen öröm sugárzott a 
diákok arcán! Szól a rádió! Es milyen hangos. Hatezer lej volt. 
Szovjetrádió, „Rekord" gyártmány!

— Ugy-e milyen jól szól? Minden dolgozó hozzájuthat! Részlet
re kaptuk mi is. Hála a Szovjetuniónak, nekünk is van rádiónk!

— Csend fiuk! Lássuk mennyit értünk a beszédből. Orosz be
széd ...

— Halló itt Moszkva ...
Es feszült figyelemmel hallgatják Moszkvát, ahonnan a rádió 

származik ...

Az ARLUS-kör rádiója példa legyen minden iskola számára ..

SINKA ZOLTÁN

.KOLOZSVÁR ; — A város
ideiglenes bizottsága, legutóbbi 
munkaülésén a lakosságot legjob
ban érdeklő kérdéseket tárgyalta 
meg. Mindenekelőtt Kolozsvár tü
zelőanyag és zöldség ellátásának 
hiányosságait dolgozták fel, majd 
lépéseket tettek a helyzet orvos-

Az ideiglenes bizottság már ko
rábban felszólította az IPEIL és 
Comlemn igazgatóságát,, hogy a 
város tüzelőanyagellátását még á 
nyári hónapok folyamán biztosít
sák. A tüzelőanyagnak Kolozsvár
ra való szállítása a nyár folya
mán a legalkalmasabb. Az állam
vasutak a szállítást nyárón köny- 
nyebben le tudják bonyolítani, 
mint az őszi szezon alkalmával. A 
városnak mintegy 10.000 vagon 
tüzelőanyagra lefiz szüksége. A 
rendelkezésükre álló tüzelőanyag 
mennyiség pillanatnyilag 1700 va
gont tesz ki. Az ideiglenes bi
zottság az IPEIL és a Comlemn 
vezetőségével a munkaülést kö-_ 
vető napon kölcsönös megbeszé
lést tartott. A megbeszélés célja: 
a város tüzelőanyag ellátásának 
mielőbbi biztosítása. Az idén 
nem fordulhat elő az, hogy a fa

beszerzésével és értékesítésével 
megbízott állam# vállalatolc a tél 
beálltával ne rendekezzenek a 
szükséges tüzelőanyag fölött.

Az ideiglenes bizottság ezután 
a váró® jzöldségellátásának még 
megoldásra váró kérdéseit beszél
te meg. Az Aprozart utasították, 
hogy a vidékkel szorosabb kap 
csőlátót teremtsen és minél na
gyobb mennyiségű olcsó zöldségei 
hozzon a piacra. A burgonya 
gyűjtésével a Comcereal foglalko
zik. Nagymennyiségű burgonyát 
gyűjt Szamos megyében és egész 
készletét az Aprozar rendelkezé
sére bocsátja.

A következőkben az Imp gyors. 
és gépiró. iskola helyzetével fog
lalkoztak. Mint ismeretes, az Imp 
gyors- és gépiró iskolát az ideig
lenes bizottság csak a közelmúlt
ban vette át. Megállapították, 
hogy az iskola tulajdonosa három 
hónap alatt mintegy 150.000 lej 
tiszta nyereséget vágott zsebre. 
Három hónap alatt 290.000 lejt 
vételezett be és ebből csupán 140 
ezer lejt adott ki különböző cé
lokra. A leltározás alkalmával 
megállapították, hogy az iskola 
felszerelése nagyon gyatra álla

potban van. A 12 Írógép közül 5 
gépet kijavítottak. Uj munkaren
det vezettek be és az iskolát uj 
szellemben vezetik tovább. A volt 
tulajdonos az alkalmazottaknak a 
fizetését sem folyósította. A ta
nulóktól a pénzt bevette es okta
tásukról vajmi keveset törődött. 
Az iskola 115 tanulóját a régi 
szellemben nevelték.

A város ideiglenes bizottsága 
Kolozsváron a kizsákmányolásnak 
egy formáját szüntette meg, ami
kor a Muntyán és Cecz temetke. 
zési vállalatokat átvette. A két 
vállalat vagyonát és felszerelését 
leltározták.

A munkaülés utolsó pontja
ként kijelölték azokat a napokat, 
amelyeken az ideiglenes bizottság 
egyes osztályai nyilvános gyűlést 
tartanak. Ebben a hónapban a ke
reskedelmi osztály a kereskedelmi 
kérdések és a tanügyi osztály a 
tanügyi kérdések megbeszélésére 
nyilvános ülést tart. Júniusban a 
kultur, egészségügyi, ipari és gaz
dasági és a munka- és népjóléti 
osztályok tartanak nyilvános 
gyűlést. A nyilvános gyűléseken 
bárki résztvehet és a tárgy-soro
zathoz bárki hozzászólhat. , .

AZ AMERIKAI FORD .GÉPKO
CSIGYÁR EDDIG A KŐVETKEZŐ 
városokban zárta be' üzemeit: Saint 
Louis, Dallas és Norfolk. Az üzeme
ket azért zárták be, mert nem kap
ták meg a Red Rivel üzemből a 
szükséges alkatrészeket. A Red Ri
vel munkásai már egy hete sztráj
kolnak. ■

ERÉLYES HADJÁRATOT 
INDÍTANAK a vérbaj és 
TÜDÖBAJ leküzdésére a temes" 
megyei körorvosok. Az egészség- 

IS- ügyi minisztérium 20.000 fiola 
az salvarzan injekciót utalt ki a 

Az megye részére; A tuberkulotikus 
Aprozar állami kereskedelmi válla- megbetegedések 
lat tanfolyamán 34 alkalmazott a Monteaux-féle 
vesz részt. Az első tanfolyam má
jus utolsó napjaiban ér véget és né
hány napos szünet után megndul a 
második.

A SZANATÓRIUMI ELLÁTÁS 
DIJA. Á Hivatalos Közlönyben 
megjelent rendelkezés értelmében 

- . az egészségügyi minisztériumhoz 
tartozó szanatóriumokba beutalt 
személyek ellátásának árát napi 
89 lejben állapították meg. 
NAPKÖZI NYÁRI GYERMEK- 

OTTHON LÉTESÜL Torontálke- 
resztesen. A napközi otthon mellett 
zöldséges kertet is létesítenek fél- 
holdnyi területen. A vetőmagvakat 
a község dolgozói önkéntesen ado
mányozták 
szere.

HÁROM
OSZLIK a MNSz marosvásárhelyi 
városi szervezete. Az intézőbizott
ság feloszlási határozata után a 
Yégrehajtóbizottság a kerületi vá
lasztásokig! |5 tagú bizottságot neve 
zett ki, melynek feladata tovább 
vinni a politikai szervezeti munkát.
■mxwwm. i mia. cu-i -

: EMELKEDIK A HŐ
MÉRSÉKLET

A tengeri hűvös 
gek nyugat felé 
vissza és most 
Franciaországban, 

tenger környékén és Spanyol 
országban okoznak változé
kony, zivataros időjárást. Az 
Alpok vidéken naposabb idő
járás alakult ki. Erdélyben 
hétfőn változó felhőzet és 

átmenetileg clcnkebb nyugati 
széllel újból több felé volt 
záporcső, zivatar. Kolozsvá
ron délben n hőmérséklet 21 
fok. este 9 órakor 13 fok volt, 
a légnyomás 759 mm„ alig 
változik.

Várható időjárás szerda 
délig: Mérsékelt déH-ilélnyu- 
gntF nzfil, naposabb Idő, déL 
után még egykét helyen kf* 
sebh záporcsö. A hőmérsék
let emelkedni kezd.

csekk* 
bekül-

ELŐFIZETŐINK FIGYEL- 
MÉBE!

Felhívjuk előfizetőink figyel
mét arra, hogy hátralékos, vala
mint esedékes előfizetési dijaikat 
az egyidejűleg kiküldött 
lapon címünkre mielőbb 
deni szíveskedjenek.

„VILÁGOSSÁG14 
kiadóhivatala

SZAKMAI TOVÁBBKÉPZŐ I 
KÓLA LÉTESÜLT Bukarestben 
Aprozar alkalmazottai részére.

a napközi otthon ré-

ÖNÁLLÓ KERÜLETRE

légt ömc. 
szornlnak 

Angliában, 
.az Észak-

VILÁGOSSÁG

meg-á llapi fására 
reakciót alkal-

LEJIG TERJE-
KAPNAK a te-

mazzák.
négyezer

DŐ FIZETÉST 
mefwúri elektrotechnikai szakisko
la növendékei. Az' előadásokat 92 
növendék hallgatja. Közülük 16 
tanonc volt és 20 elektrotechnikai 
gyárakban dolgozott. A többiek 
munkások és parasztok fiai sorai
ból kerültek ki.

HATHÓNAPOS SZAKMAI 
tanfolyam indul a marosvásár
helyi Simó Géza bútorgyárban. 
A gyárnak ez az első szakmai 
továbbképző tanfolyama. A tan
folyamon 85 munkáshallgató 
vesz részt.

OKIRATHAMISITÁSÉRT KÉT 
ÉVI FOGHÁZRA ÍTÉLTE a te
mesvári törvényszék Báláján Traian 
községi alkalmazottal. Mofee Simion 
nevű községi alkalmazottal a ruházati 
nevét; vette fel. A jegyeket később 
kitási munkálatokat most végzik, 
zában. A műsoros előadás teljes be
vételét a görög nép megsegítésére 
fordítják.

MEGJELENT AZ ELSŐ ÜZEMI 
ÚJSÁG a nagyváradi Breiner Béla 
állami nyomdavállalatnál. A nyolc 
oldalas kisalaku lap címe „Üzemi 
híradó,“

NAGY ÁRESÉSEK VOLTAK A 
MAROSVÁSÁRHELY! zöldség., és 
terménypiacon. A tej ára 25 lejről 
14—18 lejre, a búza vékájának ára 
1000 lejről 000 leire, a kukorica ára 
400 lejről 200 lejre esett.

KORSZERŰ HIZLALDÁT ÉRIT 
A „COMCAR" a botfalusi cukor
gyár mellett. Két, egyenként l<p 
méter hosszú marhahizlaló istállót 
építenek. Nyolcszáz vágómarha hiz
lalására rendezkednek lm. -

NÉGY HÓNAP ALATT 05 SZÁ
ZALÉK MEGTAKARÍTÁST ért cl 
Háromszék megye ideiglenes bizott
ságának gazdasági osztálya. 1.918 
első négy hónapjában másfélmillió 
lej kiadásával szemben az ez évi 
kiadások összege alig haladja meg 
a 600.000 lejt.

ÖNKÉNTES MUNKÁVAL ÜZE
MI ÉTKEZDÉT ÉPÍTENEK a nagy
váradi ccmcntórugyár dolgozói. A 
régi, szűknek bizonyult, étkezde he
lyett megfelelő ebédlőt és konyha
helyiséget építenek.

Lengyelország válogatott 
kosárlaMaesa@a®a Kolozsváron

Május 21-én, szombaton délután fél 6 órakor Kolozsváron, a „Gh. 
Gheorghiu-Dej“ sporttelepen a KESE, Dermata, Vasas és a Victoria 
csapataiból összeállított Kolozsvár férfi válogatottja Lengyelország kosár
labda válogatottjával méri össze erejét., A kolozsvári kosárlabda kerület 
már hetek óta készül erre a találkozóra, melyre külön lelátót építenek. A 
kosrálabda népszerűsítésére való tekintettel a Népsport Szervezet veze
tősége népszerű belépődíjakat állapított meg, hogy a nemzetközi mérkő- 

. zést mindenki megtekinthesse.

Bányavidéki sportképek
NAGYBÁNYA. - A pompásan 

megrendezett Május elsejei ünnepsé
geket követően a bányamedence 
sportélete uj lendületet vett. A 
sportbemutatók nem maradtak nyom 
nélkül a vidék tömegsportjában. A 
munka ünnepének napján

SPORTKIÁLLITÁS 
nyílt meg a Népsport Szervezet 
nagybányai székhazában. Az ünnepi 
díszbe öltöztetett teremben a bá
nyaváros munkássportolóinak számos 
dijai, kupái és diplomái büszkén 
hirdetik a népi tömegsport diadalát. 
A másodízben megrendezett kiállí
tásnak hatalmas sikere és több mint 
3000 látogatója volt.

AZ IFJÚMUNKÁS KUPA 
küzdelmeire minden előkészületet 
megtett a Népsport. Szervezet. Szor
gos önkéntes munkáskezek 720 mun
kaórával teljesen rendbehozták ; 
Phönix-fporttelcp futópályáját, hogy 
a dolgozó ifjúság kerületi versenyei, 
Szatmár, Szilágy és Máramaros leg
jobbjainak találkozója kifogástalan 
körülmények között, folyjanak le.

KOSÁRLABDA KERÜLET 
bajnoki küzdelm'-i első alkalommal 
kerülnek lejátszásra Nagybányán. 
Négy egyesület fin és leány csapatai 
vesznek részt a küzdelmekben. A 
CFR, a Munkás Sport Egylet, a Ve
gyes Líceum és a Vegyészeti Iskola 
2—2 csapatát nevezte be.

A LABDARUGÓ KERÜLET 
bajnokságában legutóbb a következő 
eredmények születtek: Topi tor—CFR 
(Nb) 0:0. Kapnikbánya: Topitor— 
Gutinul 4:1 (1:0). Láposbánya: Pet
roșani (Nb.)—Dinamó 6:1 (3:1).

Misztbánya: Minerul (Felsőbánya)— 
Nistru 1:0 (0:0).

TEKE-HIREK 
(Marosvásárhely)— 

Egylet (Nagybánya)
Az Indumin

Munkás Sport
RNK Kupa középdöntő nagy küzde
lem után 1408:1402 arányban a ma
rosvásárhelyiek győzelmével végző 
dött.

BIRÖ F.

Olasz. Labda ru gósz.ö-
hog’.v a rcpiilőszeren- 
következ.t ében elpnsz- 

lalnlarngóesa patát 
1919. évi olasz, 

az. indít-

Spoirtlilradló
RÓMA. — Az olasz labdarugó

egyesületek azzal a kéréssel lor- 
dultak az, C 
vétséghez, I 
esetlenség 1 
Iliit Torino 
nyilvánítsák az 
bajnoknak. A szövet sé 
ványt elfogadta.

Az

Olaszország váloga.üitf tenisz
csapata -1:1 arányban győzte le 
Délíifiiku csapatat. a Davis Cup 
játékok során.

BUDAPEST. 
Adóm páros nagy 
legyőzte a belga 
ehant. párt és ezzel a győzelem
mel Magyarország csapata 3J) 
arányban vezet a Davis Cup-ben 
Belgium együttese ellen.

A Népfront elsöprő választási 
győzelmének tiszteletére a, Ma
gyar Labda rugószövatség megke
gyelmezett, az örökre letiltott. 
Mészáros, Kéri. Egresi és Lóránt 
játékosoknak, akik csapatuk lég- hatják a környező falvak sporto. 
közxslobbi mérkőzésén már játszi lóit, hogy ezzel is erősítsék a falu 
hatnak is. és város közötti kapcsolatot.

Kapásáéit
A HADSEREG—VASAS ÖKÖL- 

VIVÓMÉRKÖZÉST a katonacsa
pat 10:4 arányban nyerte meg.

ni. OSZTÁLYÚ ASZTALITE. 
NISZVERSENYT rendeett a Fá
sok Szakszervezete. Női egyes: !. 
Petrucz Mária Fások. 2. Bálint 
Jánosné KKASE. 3. Tolna Hona 
Fások és Falamas Lia KKASE. 
Férfi egyes: 1. Gidray György 
KKASE. 2. Brajtigán József Fie
rul. 3. Lőrinczi József Vasas és 
Farkasfalvi Péter. Vasas. — Gyer
mekverseny: 1. Harasztosi Tibor 
Gutenberg. 2. Szóher József Va
sas. 3. Nagy György és Nagy 
László Vízmüvek.

KIKAPOTT AZ ANGOL LAB- 
DARUGÖVÁLOGATOTT az első 
európai portyamérkőzésén: Stock
holmban 3:1 arányú vereséget 
szenvedett a svéd együttestől.

A TARTOMÁNYI SAKKBAJ
NOKSÁGOKAT a CFR szakszer
vezetének helyiségében rendezték 
meg. A férfiak versenyét Graban 
József Szatmár, a nők versenyét 
Szatmári Jolán '.Szatmár nyerte. 
A győztesek az országos népi 
sakkbajnokság nyolcas döntőjé
ben vesznek részt, melyet Buka
restben rendeznek meg. •

FALUSI ÉS VÁROSI SPOR
TOLÓK TALÁLKOZÁSA 

KOLOZSVÁR. — A Sintor
gan gyógy^zerérugyár sportosz
tály;'. négy sportéig keretében 
mát közöt t meg Mécs csapataival. 
Asztaliteniszben a Sintorgan 
Kiéin. Nagy, Krcbsz dr. összeállí
tású csapata 9:0 arányban győ
zött. Labdarúgásban 2:2 arányú 
eldönt rtlen eredményt, ért cl Mócs 
csapata a gyógyszerárugyariak 
ellen. Sakkban a Sintorgan csa
pata diadalmaskodott 14:11. 
arányban, mig a mócsiak egyetlen 
győzelme a tekében született, ahol 
769:767 arányú győzelmet arat
tak.

A Sintorgan sportolói példát 
mutattak a többi kolozsvári cgyc- 
és a város közti kapcsolatot, 
sülötöknek is, akik vendégül lát-



VáH^orufra iWw/fafc
KOLOZSVÁR. — A minap 

juhnyájat hajtottak keresztül Ko
lozsváron. Napbarnitottarcu szí. 
kár juhászok kisérték s a nyáj 
közepén ott láthattuk egy-két sza
már hátára felpakolva a vándor, 
élethez szükséges összes holmit.

Megszokott kép. Senkinek sem 
tűnt fel: a sikvidéken telelő juho
kat a havasi legelőre vitték, hogy

ROSKADĂSIG MEGRA 
érkeztek az állomás rakodójához. 
A méhcsaládokat különböző szín
re festett kaptárokban emelték 
be a vagonba. Olyan elővigyáza
tosan kezelték, mintha tojás lett 
volna a ládákban.

— Vigyázz! jnehogy 'kinyíljon 
— mondta ötvös László, az Acél
árugyár fémöntője — nagy seb
tiben csak dróttal tudtam lekö
tözni.

— Add csak ide — felelt Vá- 
radi Béla asztalos —, ha kijön- 

Sürg&g segítséget ü topánjaiéi járásnak!

8518 hektárral haladták túl 
eddig a vetési előirányzatot 
Torda» Aranyosban

TORDA. (Tudósítónk jelenti.) Befejezés előtt áll Torda megyében 
is a vetési csata. A dolgozó földművesek a megeredt bőséges esőzések
től felvillanyozva, egyre fokozódó ütemben végzik munkájukat. A járá
sok jelentős része már túlszárnyalta az előirányzatot. Különösen szal
más gabonában és egyes takarmányfélékben értek el igen szép ered
ményt. Tavaszbuzából 1931, rozsból 757, tavaszi árpából 530, lóheréből 
54, zabosbükkönyből 246 hektárral nagyobb területet vetettek be, mint 
amennyi tervezve volt. Összesen 3518 hektárral szárnyalták túl tehát 
ezekben az előirányzatot.

De többet vetettek takarmányrépából is, 21 hektárral, csalamádéból 
80 hektárral, napraforgóból 22 hektárral, mákból 14 hektárral, mig cu
korrépából 52 hektárral vetettek többet.

Komoly lendülettel folyik a kukoricavetés is. Ebből május 11-ig 30 
ezer 039 hektárt vetettek be. Különösen az aranyosgyéresi és hutasi já
rások tűntek ki a kukoricavetésben.

A jő kiadós májusi esőzések nagy lendületet adtak a burgonya, ká
poszta, hagyma, hüvelyesek és egyéb zöldségfélék vetési, illetve palán- 
tálási munkálatainak is. Megyeszerte gyors iramban folyik ezeknek az 
elültetése és plántálása, hogy megfelelő zöldséget tudjon biztosítani az 
ország számára ez a nagy zöldségtermelő megye.

A vetési munkálatok teljesítésében első helyre került Torda város 
101.23 százalékos teljesítményével, második helyen a ludasi járás áll, 
101.2 százalékkal, mig a harmadik helyen a tordai járás van 101 száza
lékkal.

A topánfalvi járás kivételével a többi havasalji járás is teljesítette; 
sőt bizonyos fokig túlhaladta a vetési tervet. így- a járai járás 100.44, 
mig az aranyosbányai járás igen lendületes munkával 100.26 százalékos 
eredményt ért el. Teljesítették a vetési tervet a gyéresi és a szentmi- 
hálvi járások is. A .topánfalvi járás, mely kivétel nélkül magasfelkvésü, 
hegyi szántóföldekkel rendelkezik, mostanáig csak 43.47 százalékban 
tudta teljesíteni előirányzatát. Szükség volna arra, hogy a megyei vetési 
bizottság komoly formájú segítséget nyújtson a topánfalvi járásnak, 
hogy a késést mielőbb behozhassa.

Végső összesítés szerint tehát a Torda-Aranyos megye dolgozói má
jus 11-ig 92.77 százalékban teljesítették a vetési előirányzatot. Beveten
dő terület 4861 hektár.

N. M.

a hegyvidék illatos füveit kihasz
nálhassák.

Pár napra rá ehhez hasonló 
Látványnak) voltunk szemtanúi. 
Szintén állatokat vittek a legeiéi
re, csak a juhoknál sokkal kiseb
beket és hozzátehetjük: sokkal 
harciasabbakat. A kolozsvári üze
mekben és irodákban dolgozó 
munkások kedvelt állatocskáit: a 
méheket.
KOTT TÁRSZEKEREK
nek, sem baj, Popa orvosnő mé- 
heit is visszaterelgettük kevés 
füsttel.

Közben megeredt az annyira 
várt eső. Hideg szél fújt és a fu
varosok ponyvával terítették be 
nz izzadtságtól párolgó (lovakat.) 
A méhészek az utolsó si/nitásokat 
végzik a vagonban: Takács Zol
tán az Állami Magyar Színház 
díszlettervezője szólal meg első
nek í

—• A legjobb időjárás! — A

a méhek
hűvösben kitünően tűrik majd a 
méhek a két napi rabságot. Ha 
túl hideg lenne, szűkítsék le a 
szellőző nyilast, nehogy meghűl
jön a fiasitás.

— Ne féljen, gondját viseljük 
mindeniknek — mondja Alszner 
Oszkár „Lemnul“-szövetkezeti 
munkás, aki az egész utón elki- 
séri a méheket, mert most vette 
ki a szabadságát.

Kissé meginog a vagon, mert 
mozdonyt szereltek a kocsisor elé, 
bucsuzkodás és lassan lelindul a 
tehervonat Érmihályfalva felé, 
hogy az ottani homokos talajon 
növő többezer holdas akáclegelőt 
kihasználhassák aa' Állami Ter
vünk keretében.

Az itthonmaradt méhészek utat 
törnek a kíváncsiskodók tömegén. 
Páron elkísérik őket. '

— MIÉRT VISZIK EL?
— kérdezi az egyik.

— Látott juhokat aszfalton le
gelni — felel mókásan Molnár 
Ferenc, a méhészegylet titkára.

— Azt nem, de a. méhek min-, 
denütt megkereshetik a virágot.

— Óriási tévedés — kapja meg 
a választ ■—, a méhek egymillió 
akácvirágot keresnek fel, amig 
egy kiló nektárt összegyűjtenek 
és ehhez átlag 60.000-Szer kell ki
repülniük. Minél közelebb kapják 
a nektárt, annál többet hordanak.

Még sokáig beszélgettek, de 
ennyiből is láthatjuk azt, hogy a 
méhekkel csak jó legelőn érdemes 
odahaza maradni. Az Állami Terv 
ez évben 40 százalékos termésnö
vekedést irányoz elő a méhészet 
terén. Ez azt jelenti, hogy az át
lagos 5 kg-os mézhozamot 7 kg- 
ra kell felemelnünk. Ez viszont 
csak jó méhl’egelőn érhetjük el.

Napjainkban az akácra érdemes 
vándorolni, később a havasi mál
nára és a füzikére. Ezt követően 
a napraforgóra és befejezésül a 
tarlóvirágra. Ezeket a tömegvi- 
rágzásu nektártermő növényein
ket ügyesen összeválogatva, jő 
időjárás esetén, elérhetjük, hogy 
mindenikről 7 kg mézfelesleget 
szüretelhetünk.

A vándorlás kérdésében a RNK 
Központi Méhészegyesülete me
gyei fiókja mindenütt szívesen 
pyujt útbaigazítást. A dolgozók 
párcsaládos méhészetét csoportok
ba szervezi, közös erővel gondosj 
kodik megfelelő legelőről és a 
vagonrendeléssel vagy egyéb 
ügyes-bajos dolgokkal járó felada
tot is elvégzi.

Rajta hát! Vándoroljunk a mé
hekkel, hogy az Állami Tervben 
előirányzott 40 százalékos termés
többletet túlhaladhassuk.

Dr. Szövcr'di Ferenc

Kinek fizetjük ez asföt?
A falusi ember semmire sem tudott olyan elkeseredetten pa

naszkodni régen, mint az adóra. S szó ami szó, a falu dolgozói
nak igazuk is volt. Az elmúlt földesúri-tőkés rendszerek idején 
csakugyan nyúzták őket az adóval, a különféle illetékekkel. 
Hány szegény gazdának verték dobra földjét, házát, marháját 
adóért! Hány szegény asszonynak húzták ki a feje alól ™ég a 
párnát is. S ami a legkeserübb volt, abból a tengernyi pénzből, 
ami igy befolyt, épp a dolgozo parasztság nem látott semmit 
Titokzatos utakon átvándorolt ez a tengernyi pénz az uralkodó 
földesurak, bankárok és csatlósaik zsebébe. Az útadóból nem 
lett ut, a beruházásokból nem nőttek gyárak, sem iskolák, sem 
kórházak vagy csak nagyon ritkán s akkor sem a szegény ember 
számára.

Népi demokráciánk merőben más adópolitikát folytat Lép- 
ten-nyomon adófizetési kedvezményeket ad a dolgozó földmüves- 
ségnek. Adókat és illetékeket szüntet meg. És könyörtelenül le
sújt azokra az adóvégrehajtókra, akik a régi módszerekkel akar
nák kínozni, zsarolni a falvak dolgozóit. Csak legutóbb közöltük 
például, hogy eltörölték a juhok után eddig fizetett forgalmi 
adót Hasonlóképpen mentesítették a földműveseket az egymás. 
közti állatvásárlások utáni,5 százalékos forgalmi adó alól. S hány 
ilyen rendelkezése jelent meg már a pénzügyminisztériumnak!

De talán nem is ez a legfonfesabb. Az a legfontosabb', hogy ma 
az adók megállapítása, a községi illetékek kivetése is ősz a y 
harcos alapon történik. Mindenkinek aszerint állapítják meg az 
adóját, vagy a községi illetékét, hogy milyen a vagyoni helyzete 
Aki kevés birtokkal, állattal rendelkezik, az keveset fizet aki 
többel többet s aki sokkal sokat Nem mint régen, amikor a 2 

holdas gazda is ugyanannyit fizetett egy hold után, mint a < 
holdas. Pedig a hetven hold nem csak a megélhetést, hanem a 
meggazdagodást is biztosította.

A másik fontos dolog, hogy a ma beszedett adó rém tűnik 
el, hanem az állami költségek fedezésén kívül, visszajut a nép
hez. Ezekből a pénzekből épül ma újjá az ország, épülnek az uj 
utak, vasutak, hidak, iskolák, kórházak, gyárak, ezekből lesz a 
traktor. Az adófizető tellát lényegében önmagának fizeti az adó

Persze, ma is vannak, akik sírnak az adózás miatt Sírnak a 
falvak egykori kiszipolyozni, a kulákok. Hogy nekik mennyit 
kell fizetniük. Arról azonban hallgatnak, hogy mennyi a birto
kuk, mennyi a jövedelmük. Rosszul esik nekik, hogy a szegé
nyebbek kevesebbet fizetnek. Igyekeznek tehát ezeket is az allam 
*. „ «UtúeU. dlM usrftarf. A aoleoíó raiamüyMk «.ol»» 
nem hallgatnak és nem hallgathatnak rajuk. Mert az igazság es 
az uj adórendszer épp a dolgozók- érdekeit védi. (b. b.)

leleplezik -
a fondorlatos

DOMOKOS. — (Levelezőnk Írja.) 
A szamosmegyei Domokos község 
határában az utolsó darab földeket 
vetik be a dolgozó földművesek. 
Pál András (Bancsi) zsirosgazda is 
rendkívüli szorgalomról tett tanú
bizonyságot. Arra hivatkozva, hogy 
minden talpalatnyi földet . be kell 
vetni, tulbizgóságában felszántotta a 
földje aljában húzódó mezei utat is 
és bevetette. Ennek az az eredmé
nye lett, hogy a dolgozó földműve
sek most kilométerekkel hosszabb

domokosi kisfákon
utat kell megtegyenek körbe, amig a 
földjükig jutnak. Hiába próbálták 
megértetni vele, hogy ezzel a tetté
vel a tavaszi vetési munkálatokat 
akadályozza, őkelme szóba sem áll a 
szegény emberrel.

De mi, dolgozó domokosi parasz
tok, tisztában vagyunk őkelmével. 
Éberen figyeljük minden lépését és 
kérlelhetetlenül le fogjuk leplezni 
Állami Tervünk teljesítésének el- 
gáncsolására indított gáncsvetéseit

MOLNÁR JÓZSEF

P iÜmő ekéi: 'és traktorok között 
ülünk. Mint valami győzelmes 

csatából visszatért hadsereg, úgy so
rakoznak körénk a gépek. A szem
közti kovácsmiiheSyben a fehéren iz
zó acél felett indulót dalolnak se
rény pörölyök. Távolabb, kék mun- 
karuhás traktariiták vizsgálják a gé
peltél, 'Szeretettél, minden apró kis 
csavarra kiterjedő munkajósággal.

Itt, a körítés tövében zöldülö fii
vön eUcönyökölne nézzük az életet. 
Napsütés, május és munka. Sárga 
pitypangok bolyhosodó fejét borzolja 
a meg-megsuhanó szél és mi trakto
rista barátainkkal beszélgetünk,

— A mezőn találkoztunk a falu 
népével — emlékezik vissza rgyikő' 
'fül, 'Sajtos Sándor, a csata első üt
közetért.

—• Szép volt a fogadás — idézi a 
képet. — Ott. volt mindenki. A Mun
káspárt, a Hnmáníai Demokrata Nők 
Szövetsége, a bíró és úgy éreztük, 
bogi) a fáht MJce is. Kora vggrl volt 
és friss tavaszi párákban fürödre rö- 
rösödött reánk a nap. Bőséges reg
gelivel, forralt tejjel, fölt tojással 
vártak ránk és mi evés közben elbe
szélgettünk az emberekkel.

— Aztán jó lesz-e a szántást — 
kérdezték tőlilnl; földet rrjnározó ;xr- 
rnsstt féltéssel. Szemei): azt mondot
ták: mi hiszünk bennetek, városi 
mmnkdsok. De még nem ismerjük, 
mit tudnak gépeitek és ezért vigyáz

zatok, mert a földnek nem mindegy, 
hogyan hasit bele az ekevas.

— Gyeptörésre álltunk. Dübörög
ve indult neki iraki orsortuik a nehéz 
földnek. Az emberek dlt jártak nyo- 
nwdzban. NézUók a barázdát és egyre 
fényesebbé elégedett arcuk. Délben 
már hallottuk, ahogy magyarázták 
egymásnak: szép a 1-raktorszántás, 
széjjelporiik minden rögje és bizony 
— ismerték cl — ökörrel nem lehe
tett, volna ezt igy elvégezni. Szürkü
löd ö estiben tértünk be Domahidára, 
a faluba, ahol már ki volt kész7 re. 
szállásunkon a meluyrz, töriilkij'.ő és 
ve-lvr. várt a jó puha ágy.

J? gy pillánálra elhalkul n szó. Pö
fögve hoz el előttünk próbaut- 

>a az egyik kijariloóf traktor. Sajtos 
Sándor hosszon utátmié- Mikor új
ra felénk ford A <i máju-,1 napok lil
éében barmira ég. t! c-o-utos arra, fe
kete szemében már az uj emlékek fé
nye nt'-legit.

— De nem volt. mindenütt, igy. 
Xen fogadtak mindéiül 1.1, kitárt sziril 
emberek és vem kisértek. el úgy há
lás szeretettel, mint Domah’dán bc- 
rcgzeJt munkánk után.

— Börvelybm, a demokratikus 
szervereteken — a Román Mimká.r-

^Kéífrufiás traktoristák
párton, Magyar Népi Szövetségen és 
női szervezeten — kívül más nem 
igeit törődött velünk. A paplanos 
ágyak után földre terített szalma, a 
jó és bőségs étkezések után nélkü'ö- 
zés és a leggyengébb élelmezés várt. 
Este félhatkor ént ki. hozzánk a ha
tárba a reggeli, valami megsavanyo- 
dott, lefölözött tej ég egy kis hideg 
puliszka. Aki ki volt rendelve, az étel
hordósra, az nem jött cl. De lehet-e 
ezen csodákozni, mikor még az ifjir 
sáai szervezd elnöke is igy nyilatko
zott: „egy napig csak nem halnak
azok éhen".

— Txipos területen dolgoztunk. 
Traktorunk súlya alatt, sokszor meg
süllyed, t a talaj. A közelben dolgozó 
'•agi/gazdák y.inuos mosolygással fi
gyeltél: küzdelmünket. Nem örültek 
nekünk. Eddig ök szállottal 4 sze
génységnek és ugyan -sok irr/n síi
ták gitségiik árát. Ki fizr'itt, ki 
perli z munkában adta vissza, de csak 
a nagyga-da járt. jól. T,epl‘-r'i gnii- 
lölcilel figyelték most niindm moz
dulatunkat és ahol csak lehrtr.lt. gá- 
totak. Eszakadt az ekeid neom. Kér
tem egy közelben szántó gazdától 
egy kocsiláncot, nem nagyon akart 
adni.

örvely nagygazdás, gazdag falu.
Domahida szegény és mind a 

kettő megmutatta igazi arád.
.1? ekesor egyik fénylő vasára pil

le lebben. Néhány pillanatig ott rin
gatja magát a májusi nap fényében, 
aztán tovább röppen a virágzó al
mafák felé. Szemünkkel, amig lehet, 
követjük útját, aZ'án újra összené- 
zünli.

Sajtos társára néz, aki eddig hall
gatagon vigyázta szavait.

Mondjál valamit már te is, 
Zoltán — adja át. a szót — fc is 
traktor nyergében töltötted a tavasd.

A nvegínztatott barnára szikkadj 

arcát finom pir vonja be.
■ - Én lir»> tudok olyast jól elbe

szélni mindent, mint te -- hárítja rt 
Sajtos felhívását, de árért mégis csak 
megrrfd neki i> a szava.

- - Talán l.neaccnirc tudói: legjob
ban visszagondolni ■— kezdi rmb'kci' 
bontogatni Nagy Zoltán tralttormta is. 
— Itt szépen fogadtál' minket. A 
gyermekek verseli t mondtak és az 
asszonyok virágot hoztál; nekünk, 
mintha ralahnnncin nagyon mesédről 
tértek volna meg közéjük kedveseik.

■ - S'zegévn román falucska Tnica- 
riiil. 11 us:-huszonkét kilométerre keli

látí kijárnunk dolgozni a hatarba. A 
szegényparasztok gyenge lovaikkal 
naponta kivittek minket a munka
helyre, hogy ne kelljen annyit gya
logolnunk. Pricop Pavel, Bertalan 
fiié, Lapudák Miklós volt a fuva
rosunk. Búd Pavel, a mezőgazdasági 
megbízott, állandóan velünk járta a 
határt és mutogatta a földeket, ami
ket munkába kellett vennünk. A sze- 
génuség velünk volt, a gazdagok el

lenünk ... •

éf> mondana valamit, 'de a mil- 
‘ ‘ helyek felől valaki t.raklori.da 
barátaink nevét kiáltja. Két kemény, 
érdes foqásu kézzel találkozik kezünk 
ár barátaink ebeidnek.

Egy darabig még ülve maradunk 
és a pihenő ekék csillogó va
sát. S:i retm'iil: elbeszélgetni velük 
ii, lód jártak, hol hadtotlok baráz
dái n földeken. Mit súgott acélfüliik- 
be az ingoráiiy puhasága és mit íl 
kiégett r.-ikes pusdaságf

Cséplőgépet állnak körül már a 
vagid.'/í ’ nh/i traktor- és gépállerfits 
1'I rului munkásai, aláír pihenésük
ben is az uj harcra készili’: elő a gé
pik hadseregéi. Ekék és vetógépek, 
trió, torok én rup', gépek. Kék-ruhás 
trăitori t'íl'. .1 • 'iih. bo'dogabb élet, 
a: áldott l.<i.Mr hrniserege uj roham
ig kés; ül és a kovácsmühelybcn csi
lingelő pörölyök rcnéjr hirtelen him
nusszá erősödve tör a májusi ég felé.

TÓTH KAJMÁN

lehrtr.lt


Lehet, hogy nem mi nyerjük meg a versenyt,

de TVépkost ár sa súgunk 
mindenképpen nyerni fog!

SZATMÁR. — (Tudósítónktól.) 
A szatmári „Ardeleana" textil
gyár Május 1 tiszteletére szocia- 
lista munkaversenyben vett részt 
a nagyváradi „Vasile Roaita“ 
szövőgyárral. A szatmári textil' 
munkások lankadatlan erővel 
tartották a versenyiramot és má
jus 15*ig a következő eredmé
nyeket érték el:

A termelési előirányzatot 43.6 
százalékkal teljesítették túl. Az 
előző hónappal szemben 12.4 szá
zalékkal emelték a termelékeny
séget, 5 százalékkal csökkentet
ték a hulladékot. A gépek ki
használhatóságát 77 százalékkal 
emelték. A fűtőanyagnál 60.2 szá
zalékos megtakarítást értek el. 
Uj munkamódszerek alkalmazá
sával 23.7 százalékkal emelték a 
termelést. A holt időt általában 
30 százalékkal csökkentették és 
teljesen kiküszöbölték az igazo
latlan mulasztásokat és késése
ket.

Az élmunkások közül is ki
emelkednek termelési eredmé
nyeikkel Ádler Sándor, Mihály 
Erzsébet, Petruska Irén, Bai 
László, Hauler Anna és Krausz 
Ilona.

lista munkaszellemére világit rá 
az üzemi faliujság versennyel kap
csolatos cikke, mely igy fejező, 
dik be:

Lehet, hogy nem mi nyerjük 
meg a versenyt, de Népköztársa
ságunk mindenképpen nyerni 
fogí«

Súlyos fogházbüntetéssel sujtlák 
a lakásváltozások bejelentésének elmulasztását 

KOLOZSVÁR. — A központi lakáshivatal felhívja a lakosság 
fegyelmét, hogy mindenkL akinek lakásában bármilyen személyi 
vagy dologi változás történik, öt napon belül az illetékes kerü
leti lakáshivatalnak jelentse be.. Személyi változásnak tekinthető 
a születés, házasság, elválás, haláleset, beköltözés és elköltözés. 
Dologi változás akkor áll fenn, mikor a férő helyiségek számá
ban vagy rendeltetésében változás áll be. Például egy szobát or
vosi rendelővé vagy üzlethelyiséget lakószobává alakítanak át. 
Aki a lakásában történő személyi vagy dologi változást nem je
lenti be, azt 4—12 évig terjedő fogházbüntetéssel sújtják.

A lakáshivatalok jólmüködése érdekében közli a központi la
káshivatal, hogy törvényes rendelkezések értelmében legelőször a 
más városból áthelyezett fizetéses alkalmazottaknak utal ki szo
bát vagy lakást. Minden más irányú kérést tartalmazó kérvényt 
csak másodsorban vizsgálnak felül és hagynak jóvá.

Gyilkos testvérpárt ítélt el 
a bíróság

Sz Éllamí Magyar Színház és az álM Magyar Opera
”Z~"___ '. L. 1. 3»ZLEMENYEI I----------------------

az Állami magyar színház műsora :

Május 18-án, szerdán este 8 órakor: KÜLÖNÖS HÁZASSÁG. A-bérlet. 
Május 20-án, pénteken este 8 órakor; KÜLÖNÖS HÁZASSÁG. B-bériet.
Május 21-én, szombaton este 8 órakor; KÜLÖNÖS HÁZASSÁG. C-bérlet
Május 22-én, vasárnap este 8 órakor; ' KÜLÖNÖS HÁZASSÁG. Bérlet

szűr.
Május 25-én, szerdán este 8 órakor; KÜLÖNÖS HÁZASSÁG. Bérlet

szünet.
Május 27-én, pénteken este 8 órakor: KÜLÖNÖS HÁZASSÁG. Bérlet

szünet.
Május 28-án, szombaton este 8 órakor: BÁNYÁSZOK. Bemutató elő

adás. A—B-bérlet,

az Állami magyar opera műsora:
Május 17-én, kedden este 8 órakor: CSODADOKTOR — EGY UKRÁN 

FALUBAN — MAROSSZÉKI HEGYEKBEN — ROMÁN RAPSZÓ
DIA.

MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: A kronstadtiak. Elő-
. adások: Fél 4, fél 6, fél 8 fél 10 

órakor.
MUNKÁS: A harmadik csapós. 

Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor.
VÖRÖS CSILLAG: Tengeri sasok. 

Előadások: 4, 6, 8 órakor.
POPULAR: Jan Rohac. Előadá

sok: 3, 5, 7, 9 órakor.

MAXIM GORKIJ: A kronstadtiak. 
Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor.

UJ IDŐK: URSS Híradó 9, sz. 
Könnyű atlétika 2 felv. Balhas. 
földrajzi). A moszkvai állatkert 
3 felv.

URÁNIA: Tavaszi keringő. Elő
adások: 3, 5, 7, 9 órakor.

Az üzem munkásai Augusztus 
23. tiszteletére újabb munkaver
senyre hívták ki a Vasile Boai
ta nagyváradi testvérüzemet.

A dolgozók öntudatára, szocia-

KOLOZSVÁR. — A kolozsvári 
népbiróság négy évig húzódó 
gyilkossági ügyben hozott ítéle
tet az elmúlt napokban. Nagy 
György és János györgyfalvi la
kosok 1944 szeptember 3-án éjsza
ka. a község határában meggyil
kolták Nyerges János ottani la
kost. A gyilkosságot harag miatt 
követték el. A két gyilkos ellen 
az eljárás még akkor megindult.

ítéletre azonban mostanáig nem 
került sor, mert a vád tanúi a 
két testvér fenyegetőzése miatt 
nem mertek vallani. A gyilkosok 
mostanáig szabadlábon voltak és 
rettegésben tartották a vád ta
núit. A bíróság 5—5 évi fogház
büntetéssel és fejenkénti 12.000 
lej pénzbüntetéssel sújtotta 
mindkettőjüket. ' y

Rovottmultu tolvajt és orgazdát 
tartóztatott le a milícia

KOLOZSVÁR. — Az I. számú során megállapították, hogy a 
állami klinika feljelentésere ro- lopott tárgyak értékesítésénél 
vottmultu tolvajt fogott el a mi- Kováes Miklós, Fellegvári-ut 68 
licia. Még ez év elején Dombra- szám alatti orgazda segédkezett, 
di Rudolf, Beethoven-utca 22 A lopott tárgyak közül két darab 
szám alatti rovottmultu mecha- manométer megkerült. Dombrádi 
nikus ellopott a klinikáról 6 da- Rudolfot kihallgatása után át- 
rab majométert, egy láda szeget adták az ügyészségnek, 
és bádoglemezeket. A nyomozás

adAs—vétel
SPORT gyermekkocsi, gyermek

ágy, kombinált bútor, konyhaberen
dezés, eladó. Ciura 2. (Bejárat Má
jus 1-utcából.) 3272

KERESEK kis toalet vagy próba
tükröt. Telefon: 25—48. 3321

OLIMPIA PROGRES hordozható 
Írógép eladó. Dostoievskij 28 Dél
után 3—fél 5-ig. 3320

MEGVÉTELRE sürgősen keresek 
ócska lószőrmatrácokat. Moților 61. 
Kovács. 3314

SINGER varrógép jóállapotban, 
ugyanott Philips rádió, 3+2, eladó. 
Turzi 6. Simon. 3315

ELADÓ 12 m. gumislag, egy sod
ronyheverő, összecsukható vaságy, 
hármas olaszfal, egy ruhaszekrény. 
Dubalarilor (Tímár) 20., I. emelet, 
ajtó 22. 3316

SPORT gyermekkocsi, alig hasz
nált, eladó. Béke-utca 3. Óvár. 3317

UJ állapotban levő villanymotoros 
varrógép, pikérozó, endlizŐ és hím
ző felszereléssel eladó. Városháza 
udvarán, szabóság. 3318

MÉLY keveset használt gyermek
kocsi eladó, 2800 lej. Érdeklődni 
idegklinikai kapusnál 2948

SÖRÖS, különféle nagyságú orvr-s- 
ságos üvegek (5000 darab) eladók. 
Ugyanott kapható két szövőszék. Ér
deklődni a szatmári Magyar Népi 
Szövetség székházában. Tkv

ÍRÓGÉP Royal 10-es eladó. Ein- 
stcin-utca (volt Teleki) 10. 3296

Apróhirdetés szavanként 5 lej, szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés dija 10 szóig 50 lej, szombaton 60 
Állástkeresöknek szavanként 2 lej — Kereskedelmi jellegű apróhirdetés szavanként 8 lej. 

Cim a kiadóban és jeligés hirdetéseknél 20 lej pótdij fizetendő.

FEKETE férfiöltöny, nagyon jó
állapotban, magas termetre és egy 
sötétkék szövet női kosztümkabát, 
sürgősen eladó. Pap-utca 15. (Szé
kely szabómühely.) Gr 130

ELADÓ sürgősen zománccá fürdő
kád, asztal-főzőkályha, malacos koca. 
Aurel Isac 44. 3294

POCEGERÉSZÖ dakszli (borzeb) 
kutyát megvételre keresek. Átjáró
utca 15. 3295

EGY jókarban levő jégszekrény és 
egy kötélhintaágy eladó 
veanu 3. II. kerület

EGY keményfa háló, kombinált 
szoba, nem modern, jutányos áron el 
adó. Fadrusz János-utca 7. Óvárban.

3297
jóálla- 

20. 3293
Böször-

3303
fehér tü-

3304

Branco
3309

lej.

MEGVÉTELRE, vagy bérbe keres
tetik egy nagy jégszekrény. Cím a ' 
kadóban. 3254

GYERMEKE mosolyát pillanatké
pekben örökíti meg Sárdi fotó, Dé
zsa 16. 3265

GYAPJÚFONÁST olcsón vállalok. 
Hella paplanüzlet, Malom-utca 16. — 

Tkv.

PAPÍRZACSKÓK minden nagy
ságban kaphatók a Solidaritatea Szö
vetkezet papirosztályán, Szabadság
tér. 22. 3291

DISZNÓÓLÁT keresek 
pótban. Reinfeld, Traian-ut

EGY női kerékpár eladó, 
menyi 41 Dermatánál.

HÁRMASSZEKRÉNY, 
körrel eladó Moților 29.

ELADÓ modern ebédlő, kombinált 
szoba. Horváth. Kogalniccanu-utca ", 
emelet 3302

KÉT ágysodrony, női kerékpár, 
eladó. Forduló-utca 6.. ajtó 7 3306

ELADÓ kitűnő állapotban levő, 
rózsaszínű panel kombinált szoba
bútor. Megtekinthető Bethlen 19.. 
II. emelet. Dr. Suciunál. 3305

Családi hasat, 
telket, gyümölcsöst, öröklakást 
akar előnyösen venni vagy 
eladni, forduljon bizalommal 
„VULKÁN” Irodához 
Molotov-utca 24.

Olvasd

KOMBINÁLTSZEKRÉNY, mo- KÜLÖNFÉLÉK
dem uj, diófurniros ebédlőasztal és MENYASSZONYI koszorúk, 
székek eladók. Eötvös-utca 32. 3298 lak, ruhák kikölcsönzése^ el

ELADÓ uj hálószoba, kombinált -- - ~
szekrény, konyhabútor, körasztal, 
székek. Petőfi-utca. 50., emelet bal
ra, 3301

EGY duplaselyem ballon alacsony 
termetre eladó. Március 6-utca 37., 
hátul az udvarban. 3307

KÉTAJTÓS uj jégszekrény olcsón 
eladó. Dumbrava Roșie 18. írisz-te
lep. 3300

ker- 
„Be- 
3044

INGATLAN—LAKÁS

HÁROMSZOBA komfortos 
tes házat keresek megvételre, 
költözhető" jeligére.

ELADÓ egy kis telek, szoba, kony
ha és kert. Csaba-utca 128. 3310

ELADÓ családi ház, kerttel 3 szo
ba komfort, beköltözhető, ebédlőasz
tal, hat töltött szék, két-uj fotelt. 
Cim a kiadóban 3312

ME- 
De- 

kap-

ALLAST- KAPHAT
ÁLLAMI GAZDASÁGOK 

GYEI IGAZGATÓSÁGÁNÁL 
ccmbcr 30-utca 22.. alkalmazást
hat: egy építészmérnök, egy gépész
mérnök mezőgazdasági gép ismere
tekkel és agrármérnökök 3319

Terjeszd
a Világosságot

laxa tocai;. Dliitită în numerar con(. aprob. D:r. Gun PTT No. 2id 2

, fáty- 
„ _ _ eladása
ORCHIDEA-nál, Dózsa György-u. 
22.

MENYASSZONYI ruhák, fátylak, 
koszorúk Iákölcsönzése. ,J)áhlla“, 
Hórea*ut 35. Tkv.

HÉTFŐN délelőtt a Rákóczi— 
Fellegvári-utszakaszon elveszett szűr 
kekalap. Megtalálója 500 lej jutalom 
ellenében adja le a Slova hírlapíró
déba. Szabadság-tér 30. Tkv.

ELVESZETT szombaton iratokkal 
telt aktatáska. Kérem a becsületes 
megtalálót, hogy az iratokat szolgál
tassa vissza. Dr. Vásárhelyi János, 
Szabadság-tér 14. 3322

Judecătoria Populară Urbană 
CLUJ
Dos. Nr. 1452—1949.

CITATIE
Dl. Rottinger Ioan cu domiciliul 

necunoscut este citat la această in
stanță din Cluj, Str. Budai Nagy An
tal Nr. 2, camere Nr. 21, petru ziua 
de 2. Iunie 1949 ora 8, in calitate de 
parat in procesul de divorț înaintat 
contra lui de cătra soția sa, Rottin
ger Elisabeta nasc. Püspöki.

Cluj, la 6 Mai 1949.
L. S.

Judecător Grefier
ss Dr. Bela Vaida ss. Pardy Ileana

Elveszett oSctnáíiyoBt
Pierderi de acte

Az alább felsorolt személyi okmányok elvesztők és azokat 
tulajdonosaik sommisnek nyilvánítják.

Următoarele acte personale au 
fost pierdute și posesorii lor le dec
lară nule de drept in mâinile oricui 
s'ar afla:

1. ECATERINA DR. MAIOR. Str.
Horea Nr 52. Buletinul de înscriere 
la Bir. Pop. și Dovada de rămânere 
in Cluj, ambele fără număr, elibe
rate de Miliția Cluj 3311

2. REICH Eugen, Str. Rcpublicei 
Nr 40, următoarele polițe de asigu
rări. Nr 86.054 eliberat de Steaua 
Română, Nr. 86.054 eliberat de Ge
nerala. Nr. 89.157 eliberat de Gene
rala. Nr. 92 526 eliberat de Tricsti 
Ált. Bizt. Társaság. Nr. 90.542 elibe
rat dc Tricsti Ált. Bizt. Társaság. Nr 
29.659 eliberat dc Asigurări Roma-

ncasca, Nr. 30.240 eliberat de Asigu
rări Romaneasca.

3. TURBUCZ loan, Str. Fierului 
Nr. 42, Buletinul dc înscriere la Bir. 
Pop. fără număr, eliberat de MiHția 
Cluj.

4 GAAL Adam și GAALAgncta. 
domiciliată in cluj Buletinul dc 
înscriere la Bir. Pop iară număr din 
anul 1945, eliberat de Miliția Cluj.

5 Văd. NAGY Margareta, Str. 6. 
Mirfio Nr 42, Buletinul dc înscriere 
la Bir. Pop. Nr. 47.978-1948, elibe
rat dc Miliția Cluj.

6 VANEA Vnsllc. Str. Szabó 'Ár
pád Nr. 13. Buletinul dc înscriere Ia 
Bir. Pop. fără număr din anul 1SM5,

eliberat dc Miliția Cluj.
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